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vzájemná výměna zkušeností a informací s představiteli za-

hraničních soutěžních úřadů, ale i dalších významných insti-

tucí a samozřejmě s tím úzce související navazování osobních 

kontaktů s kolegy v jiných zemích, má pro práci Úřadu pro 

ochranu hospodářské soutěže mimořádně důležitý význam. 

ostatně podobně je tomu i v případě dalších orgánů státní 

správy. náš antimonopolní úřad za uplynulý rok 2009 a v prů-

běhu celého letošního roku úspěšně pokračoval v tomto na-

stoupeném směru a podařilo se nám také navázat řadu no-

vých kontaktů, které jsou nadále rozvíjeny. Mám tím na mysli 

například aktivní působení v pracovních skupinách v rámci 

Mezinárodní sítě pro hospodářskou soutěž (iCn), evropské 

sítě pro hospodářskou soutěž (eCn), dále účast na pravidel-

ných jednáních mezivládní organizace pro hospodářskou 

spolupráci a rozvoj (oeCd) a samozřejmě i nejrůznější bilate-

rální setkání našich odborníků s kolegy ze zahraničních sou-

těžních úřadů.

Určitě není potřeba příliš zdůrazňovat, že prioritu mají pro 

nás samozřejmě pracovní vztahy v rámci států evropské unie. 

důležité jsou však i kontakty mimo evropskou unii. a právě 

rok 2010 byl v tomto směru velmi podnětný. Já osobně, ale 

i všichni místopředsedové, dále ředitelé sekcí a také někte-

ří další odborníci z Úřadu absolvovali ve zmíněném období 

mnoho zahraničních konferencí, seminářů i osobních setká-

ní. rovněž do sídla Úohs zavítali v rámci odborných setká-

ní i dvoustranných jednání zástupci antimonopolních úřadů 

z evropských států i ze zámoří. tou poslední na domácí půdě 

byla svatomartinská konference, která za rekordní účasti té-

měř dvou stovek domácích i zahraničních právníků, ekono-

mů a novinářů proběhla ve dnech 11. a 12. listopadu 2010 

v Brně. Mým posledním zahraničním jednáním pak bylo se-

tkání předsedů antimonopolních úřadů zemí evropské unie 

na půdě Generálního ředitelství pro hospodářskou soutěž 

v Bruselu. 

tento informační list je nahlédnutím do mezinárodních vzta-

hů úřadu, přináší informace o našich zahraničních aktivitách, 

výsledcích mezinárodní spolupráce během posledních dvou 

let i o aktuálních otázkách hospodářské soutěže řešených 

na mezinárodních fórech.

Úřad pro ochranu hospodářské soutěže si v roce 2011 při-

pomene již dvacet let své existence. ve srovnání s některými 

vyspělými zeměmi jsme institucí poměrně mladou. výsledky 

působení Úohs za téměř dvě desítky let svého trvání zane-

chávají jasnou stopu. a co mne nejvíce těší, je skutečnost, že 

takto pozitivně je Úřad vnímán i v zahraničí. Během zmíněné 

pracovní návštěvy v Bruselu či v září na prestižní konferenci 

o soutěžním právu, která se konala v jihokorejském soulu, 

jsem se o tom mohl osobně vícekrát přesvědčit. 

ÚVODNÍ SLOVO

petr rafaj

předseda Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže
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s postupem globalizace, kdy hospodářskou soutěž ovlivňují 

silné mezinárodní společnosti, nadnárodní kartely a spojo-

vání soutěžitelů v mezinárodním měřítku, narůstá význam 

mezinárodní spolupráce soutěžních úřadů. Jejich součinnost 

přispívá k výměně informací a zkušeností v oblastech kon-

krétních témat soutěžní politiky. 

velká část zahraniční spolupráce Úřadu pro ochranu hospo-

dářské soutěže spočívá v jednání s evropskou komisí a pro-

bíhá také na úrovni mezinárodních organizací a uskupení 

se zaměřením na problematiku fungující soutěže, jako jsou 

například: 

• evropská síť pro hospodářskou soutěž (eCn – european 

Competition network)

• evropské soutěžní úřady (eCa – european Competition 

authorities)

• Mezinárodní síť pro hospodářskou soutěž (iCn – 

international Competition network)

• organizace pro ekonomickou spolupráci a rozvoj 

(oeCd – organisation for economic Co-operation and 

development)

• Konference organizace spojených národů o obchodu 

a rozvoji (UnCtad – United nations Conference on trade 

and development).

zástupci Úohs se účastní mezinárodních konferencí, kde dis-

kutují soutěžní otázky se svými zahraničními kolegy, a rovněž 

pravidelně navštěvují dvě hlavní jednání vrcholných předsta-

vitelů soutěžních úřadů – na jaře pod záštitou evropských 

soutěžních úřadů (eCa) a na podzim setkání generálních ředi-

telů organizované evropskou komisí, konkrétně Generálním 

ředitelstvím pro hospodářskou soutěž. spolupráce v rámci 

eCa probíhá i se státy, které nejsou členy Unie, například 

s norskem, Švýcarskem a Chorvatskem. zástupci Úřadu 

se rovněž aktivně účastnili konferencí v albánii, srbsku 

a Pobaltí, kde měli možnost prezentovat vlastní zkušenos-

ti s prosazováním soutěžních pravidel. neméně důležitá je 

prezentace České republiky na ostatních mezinárodních fó-

rech, jako jsou semináře CeCi (Central european Competition 

initiative), konference idrC (international development 

research Center) a výroční konference iBa (international Bar 

association). 

Úřad úspěšně rozvíjí i bilaterální kontakty se soutěžními úřa-

dy po celém světě, jsou založeny zejména na vzájemné vý-

měně zkušeností a pohledů na řešení otázek. v posledních 

letech byla posílena především spolupráce s rakouskem, 

Bulharskem, estonskem, Chorvatskem, litvou, lotyšskem, 

Maďarskem, Polskem, rumunskem, slovenskem, slovinskem 

a Švýcarskem v rámci aktivit Marchfeldského soutěžního fóra.

1 . evropská unie

od roku 2004, kdy se Česká republika stala členem evropské 

unie, je unijní rámec soutěžního práva neodmyslitelnou 

součástí činnosti Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže. 

evropská komise i národní antimonopolní úřady sledují do-

držování soutěžních pravidel a v případech omezování hos-

podářské soutěže přijímají opatření vůči kartelům, postihují 

zneužití dominantního postavení na trhu, vydávají souhlas 

se spojováním soutěžitelů, zavádějí hospodářskou soutěž 

do oblastí, jež dříve byly ovládány státními monopoly a pře-

zkoumávají finanční podporu poskytnutou vládami členských 

států Unie. Úzká a kvalitní mezinárodní spolupráce dokáže 

spotřebitelům i soutěžitelům získat co nejlepší poměr mezi 

kvalitou a cenou.

http://ec.europa.eu/competition/index_cs.html

1 .1 evropská komise – generální ředitelství pro 
hospodářskou soutěž 

evropská komise spolu s národními antimonopolními úřady 

zabezpečují efektivní soutěžní prostředí na trhu a posilu-

jí konkurenceschopnost evropského hospodářství. Politika 

evropské komise je založena na spolupráci a sbližování sou-

těžních pravidel jak mezi členskými státy, tak i se zeměmi 

mimo evropskou unii.

Koordinační roli v tomto procesu hraje Generální ředitelství 

pro hospodářskou soutěž, v jehož čele stojí komisař Joaquín 

almunia. funkci generálního ředitele zastává od února 2010 

alexander italianer. hlavní ekonom damien neven se svým 

odborem poskytuje nezávislé ekonomické poradenství při 

řešení soutěžních případů. na dodržování procesních postu-

pů dohlíží úředníci pro slyšení Michael albers a Wouter Wils 

a svou činností přispívají ke kvalitě rozhodování v oblasti an-

titrustu i při posuzování spojení soutěžitelů.

I. MezINárODNÍ SpOLupráce
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z výroční zprávy evropské komise o politice hospodářské 

soutěže za rok 2009 vyplývá, že Komise i nadále přisuzuje 

vysokou důležitost odhalování, vyšetřování a trestání karte-

lů. v roce 2009 přijala šest rozhodnutí ohledně kartelů a 43 

podnikům udělila pokuty v souhrnné výši 1,62 miliardy eur. 

v minulém roce se činnost Komise soustředila na revizi naří-

zení o blokových výjimkách pro vertikální a horizontální do-

hody. nařízení se týkala například blokové výjimky pro oblast 

pojišťovnictví, námořní dopravy, či blokové výjimky v odvětví 

distribuce motorových vozidel. v oblasti fúzí došlo v minu-

lém roce k poklesu oznámených spojení soutěžitelů na 259 

případů, přijato bylo 243 konečných rozhodnutí, z nichž 225 

spojení bylo schváleno bez podmínek.

Mezinárodní spolupráce v oblasti hospodářské soutěže je 

přínosná nejen pro samotné úřady, ale je rovněž pozitivně 

přijímána soutěžiteli, kteří by se jinak museli vyrovnat někdy 

i s protichůdnými opatřeními uloženými národními soutěžní-

mi úřady. například v oblasti fúzí zajišťuje princip pro aloka-

ci jednotlivých případů one stop shop, že jedním případem 

se bude zabývat zpravidla jen jediný regulátor, tedy národní 

soutěžní úřad nebo evropská komise.

evropská komise v rámci tzv. technické pomoci a informač-

ní výměny (taieX – technical assistance and information 

exchange) deleguje experty zkušenějších soutěžních úřa-

dů jako lektory různých vzdělávacích akcí organizovaných 

na podporu partnerských zemí při aplikování a prosazování 

evropské legislativy. za Úohs například hlavní ekonom Milan 

Brouček přednášel 7. října 2010 na semináři hospodářské 

soutěže o používání kvantitativních technik pro definování 

relevantních trhů, pořádaném pro albánský soutěžní úřad 

v tiraně. Milan Brouček se zaměřil na možnosti využití ko-

relační analýzy a analýzy stacionarity, kointegrační analýzy 

a Granger kausality. Přednáška se zabývala i širšími možnost-

mi uplatnění cenových analýz, a to od vymezení teoretického 

přístupu až po praktickou aplikaci. 

Komise vedla a vede řadu řízení s českými podniky, v oblasti 

fúze jsou to například případy firem agrofert a Pražské ply-

nárenské, v oblasti antitrustu vede evropská komise vyšetřo-

vání v českém odvětví elektrické energie, otevřela kauzy týka-

jící se Čez, J&t a dále také České pošty.

http://ec.europa.eu/dgs/competition/index_cs.htm

Evropské soutěžní dny

země aktuálně předsedající radě evropské unie je pravidelně 

i hostitelem evropského soutěžního dne, na kterém zástupci 

evropské komise, soutěžních úřadů a odborníci v oblasti hos-

podářské soutěže řeší aktuální témata a sdílejí své zkušenosti.

Evropský soutěžní den – Belgie, Brusel 21. října 2010

zatím poslední evropský soutěžní den se konal ve Belgii, kte-

rá předsedá radě evropské unie již podvanácté. téma konfe-

rence se zaměřilo na soukromoprávní prosazování soutěžní-

ho práva z hlediska jurisdikce eU a Usa. První kulatý stůl řešil 

náhradu škody obětem porušení soutěžního práva a téma-

tem druhého kulatého stolu bylo posuzování škody způsobné 

porušením soutěžního práva.

Evropský soutěžní den – Španělsko, madrid 12. května 2010

Cílem mezinárodní konference bylo zvýšit povědomí soutě-

žitelů o výhodách a hodnotách volné hospodářské soutěže. 

Španělsko se v rámci svého předsednictví zaměřilo na řešení 

dopadů finanční a hospodářské krize, revitalizaci jednotného 

evropského trhu, fungující hospodářskou soutěž jako jeden 

z nejdůležitějších nástrojů posílení trhu a na odstranění ne-

gativních dopadů opatření jednotlivých národních vlád při-

jatých v rámci řešení ekonomické a finanční krize. více než 

nesystémová opatření, která měla krátkodobě pomoci národ-

ním ekonomikám nebo vybraným sektorům, se v dlouhodo-

bém tržním vývoji osvědčují systémová řešení vedoucí k libe-

ralizaci a odstranění protisoutěžních bariér. 

Joaquín Almunia Alexander Italianer

Luis Berenguer, předseda španělského soutěžního úřadu 
Comisión Nacional de la Competencia (CNC) a Joaquín Almunia, 
komisař EK pro hospodářskou soutěž (foto: archiv CNC)
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ze závěrů konference vyplývá, že politika hospodářské sou-

těže evropské komise se i nadále soustředí na přísné posti-

hování kartelů, podporu sociální koheze, ochranu životního 

prostředí, strukturální změny v energetice, podporu rozvoje 

vysokorychlostních digitálních sítí a dostupnost finančních 

služeb pro širokou veřejnost. Kulatý stůl se zabýval téma-

tem jak odradit soutěžitele od protisoutěžního chování, také 

významem výše pokut a poukázal na nutnost konvergence 

přístupu jednotlivých členských států ve snaze o sjednocení 

sankční politiky.

Evropský soutěžní den – Švédsko, stockholm 6.–7. října 2009

v rámci švédského předsednictví v radě Unie byl evropský 

soutěžní den ve stockholmu pořádán pod mottem Blahobyt 

prostřednictvím efektivních trhů. Účastníci projednávali ak-

tuální otázky soutěžního práva a politiky ve prospěch spotře-

bitelů i soutěžitelů. shodli se, že pro evropskou ekonomiku 

je východiskem z krize efektivní hospodářská soutěž a dobře 

fungující vnitřní trh. důraz je kladen na ochranu spotřebitele, 

jež má základ v transparentnosti trhu a bezpečnosti výrobků.

1 .2 ÚoHs a předsednictví české republiky 
v radě evropské unie

První pololetí roku 2009 probíhalo ve znamení předsednic-

tví Česka v radě evropské unie. významnou součástí české 

role během předsednictví byla i problematika řešená Úřadem 

pro ochranu hospodářské soutěže a zaměřená na komplexní 

pohled na hospodářskou soutěž a na posílení role antimono-

polních úřadů s cílem napomoci řešení finanční a ekonomické 

krize.

Jedním z hlavních cílů českého předsednictví v rámci motta 

evropa bez bariér byla konkurenceschopnost členských zemí 

evropské unie. K její podpoře je nezbytná lepší ochrana hos-

podářské soutěže prostřednictvím další konvergence lenien-

cy programů na unijní úrovni, prosazování soutěžního práva 

na soukromoprávní úrovni jako významného doplňku pro-

sazování veřejného práva aplikovaného soutěžním úřadem 

a samozřejmě posílení spolupráce a komunikace nejen mezi 

evropskými soutěžními orgány a evropskou komisí v rámci 

evropské sítě pro hospodářskou soutěž, ale také s podobnými 

institucemi i mimo evropu. 

v oblasti hospodářské soutěže se českému předsednictví 

podařilo dosáhnout schválení závěrečné verze a podpisu 

smlouvy mezi Korejskou republikou a evropskou unií o spo-

lupráci ve věcech protisoutěžního jednání. smlouva byla 

podepsána na historicky prvním summitu evropská unie – 

Korea v soulu 23. května 2009. tato smlouva ulehčuje výmě-

nu informací a spolupráci mezi soutěžním úřadem Korejské 

republiky, evropskou komisí a soutěžními úřady členských 

států evropské unie v oblasti ochrany hospodářské soutěže 

a zvyšuje tak šanci na efektivní odhalení kartelů, zneužití 

dominantního postavení či jiných praktik poškozujících trhy 

smluvních stran. Jihokorejský prezident i Mjong Bak označil 

summit za začátek nové éry.

Pod hlavičkou evropské soutěžní sítě (eCn) byl Úřad zastou-

pen v mnoha pracovních skupinách a v některých z nich také 

prosadil vlastní témata k prodiskutování a řešení. odborníci 

Úohs se rovněž ve třech případech ujali významné role zpra-

vodaje poradních výborů pro fúze a antitrust.

v souvislosti s předsednictvím České republiky v radě 

evropské unie organizoval Úřad pro ochranu hospodářské 

soutěže významné konference s mezinárodní účastí. K těm 

nejprestižnějším patřily v dubnu 2009 pořádaný den veřejné 

podpory (state aid day) a evropský soutěžní den (european 

Competition day), jenž proběhl přibližně o měsíc později. 

Evropský soutěžní den – Brno 13. –14. května 2009

také Česká republika pokračovala v tradici zemí aktuál-

ně předsedajících radě evropské unie a stala se hostitelem 

evropského soutěžního dne. Konference pořádané Úohs se 

zúčastnilo bezmála 300 odborníků z více než 30 zemí včet-

ně nejvyšších představitelů evropské komise a zahraničních 

soutěžních úřadů. nejvýznamnějším hostem konference byl 

Zleva: Luis Berenguer, Joaquín Almunia (foto: archiv CNC)
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generální ředitel pro hospodářskou soutěž evropské komise 

Philip lowe. Účastníci si vyslechli příspěvky představitelů sou-

těžních úřadů a uznávaných expertů z této oblasti.

Program konference byl rozdělen do několika diskusních pa-

nelů. První z nich se týkal otázky soukromoprávního prosazo-

vání soutěžního práva. na dalších panelech byly kromě otázek 

dominance řešeny také vzájemné vztahy mezi leniency pro-

gramem umožňujícím prominutí trestu za poskytnutí důkazů 

o kartelovém chování, institutem narovnání a trestním posti-

hem za kartelové jednání, jenž byl nedávno zaveden i do čes-

kého právního řádu. na programu bylo dále téma spolupráce 

soutěžních orgánů v rámci evropské sítě pro hospodářskou 

soutěž a panel na téma hospodářské soutěže v období finanč-

ní a ekonomické krize, který vedl tehdejší generální ředitel 

pro hospodářskou soutěž evropské komise Philip lowe. 

Pro zajímavost lze dodat, že po konferenci se v sídle Úohs 

uskutečnilo vůbec první a zatím poslední plenární zasedání 

evropské sítě pro hospodářskou soutěž mimo Brusel.

den veřejné podpory – Brno 16. –17. dubna 2009

Při příležitosti předsednictví České republiky v radě evropské 

unie uspořádal Úohs také dvoudenní mezinárodní konferenci 

na téma veřejné podpory (state aid day), které se zúčastnila 

více než stovka odborníků z Česka a dalších zemí evropské unie. 

se svými příspěvky vystoupili mj. i zástupci evropské komise 

a odborníci na veřejnou podporu z rakouska, dánska či litvy. 

Posláním konference bylo vytvořit platformu pro neformální 

setkání zástupců národních orgánů zodpovědných za veřej-

nou podporu v členských zemích Unie. Účastníci se ve svých 

prezentacích zaměřili na roli členských států v politice veřejné 

podpory, na její postavení v období finanční krize a na nejno-

vější vývoj v této oblasti.

2 . evropská síť pro hospodářskou 
soutěž (ecn – european competition 
network)

evropská komise a národní soutěžní úřady všech členských 

zemí evropské unie spolupracují v rámci evropské sítě pro 

hospodářskou soutěž (eCn) na účinné a důsledné aplikaci 

soutěžních pravidel. Členové eCn se vzájemně informují o no-

vých případech a rozhodnutích, v případě potřeby koordinují 

svá vyšetřování, vyměňují si důkazy a informace a diskutují 

o různých otázkách společného zájmu. síť vytváří efektivní 

mechanismus pro vybudování účinného právního rámce pro-

sazujícího soutěžní právo evropské unie proti společnostem 

porušujícím pravidla hospodářské soutěže a jejichž aktivity 

jsou v rozporu se zájmy spotřebitele. 

základy fungování eCn jsou vyjádřeny ve zprávě evropské 

komise o spolupráci v síti soutěžních úřadů a ve společném 

prohlášení rady a Komise o fungování sítě soutěžních úřadů.

v rámci eCn existují skupiny expertů ve specifických sekto-

rech, kterými jsou energetika, finanční služby, informační 

a komunikační technologie, média, motorová vozidla, farma-

ceutické výrobky, svobodná povolání, telekomunikace, sport, 

pojišťovnictví, potraviny, zdravotní péče, železnice, životní 

prostředí a vztah se spotřebiteli. na setkáních pracovních 

skupin experti diskutují o problémech hospodářské soutěže 

daného oboru a prosazují společný přístup. soutěžní úřady 

tak mají možnost sdílet zkušenosti a poučit se ze zajímavých 

případů svých kolegů. 

vrcholným orgánem evropské soutěžní sítě je plenární zase-

dání, které se schází pravidelně čtyřikrát v roce. 

http://ec.europa.eu/competition/ecn/index_en.html

2 .1 aktivity ÚoHs v pracovních skupinách ecn

Úřad klade důraz především na účast v pracovních skupinách 

pro společné záležitosti, problematiku zneužití dominant-

ního postavení a v odvětvových podskupinách pro finanční 

služby, energetiku, farmacii a vztah ke spotřebiteli. v rám-

ci těchto jednání dochází k výměně zkušeností a poznatků 

mezi zástupci jednotlivých členských států. doporučení vzešlá 

z práce skupin může Úřad využít při aplikaci soutěžních pravi-

del, popřípadě i pro možné návrhy legislativních změn. 

v pracovní skupině pro otázky spolupráce (Co-operation issues) 

Úohs velice úspěšně vedl projekt paralelní aplikace národního 

i evropského práva, kdy se jedno jednání hodnotí z hlediska 

dvou právních řádů. otázka paralelní aplikace je aktuálně ře-

šena před evropským soudním dvorem ve věci C-17/10 toshiba 

Corporation a další. Krajský soud v Brně položil v této souvis-

losti předběžnou otázku evropskému soudnímu dvoru ve věci 

kartelu výrobců plynem izolovaného spínacího ústrojí (PisU). 

Úohs uložil v této kauze pokutu ve výši téměř jedné miliardy 

korun. Jedná se o dosud nejvyšší pokutu v historii Úřadu.

Zprava: Martin Pecina, Kateřina Ševčíková, Michal Hašek, Radek 
Pokorný, Aleš Musil

Zleva: Martin Pecina, Humbert Drabbe, Klaus-Otto Junginger-
Dittel, Kamil Rudolecký, Preben Pettersson, Roland Schachl
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Komise se aktuálně zaměřuje také na spravedlivý proces (due 

process) a provádí srovnání procesních úprav členských států, 

mimo jiné i k vyšetřovacím oprávněním. Český, francouzský 

a švédský antimonopolní úřad jsou  lídry tohoto procesu.

na základě zkušeností s případem kartelu stavebních spoři-

telen došel Úohs k závěru, že přístup k dohodám o výmě-

ně informací v evropské unii je nejednotný. Úřad diskutoval 

s Komisí o posuzování výměny informací a žádal doplnění této 

problematiky v nových pravidlech (horizontal Guidelines). 

nová směrnice však zatím existuje jen v návrhu.

finanční služby

finanční trh je dlouhodobě předmětem analýz a šetření 

Úřadu, která provádí jak z vlastního podnětu, tak na základě 

mnoha podnětů a stížností ze strany veřejnosti. v současné 

době se činnost této odvětvové podskupiny váže především 

na šetření Komise v oblasti platebních karet a implementa-

ce projektu sePa (single euro Payment area) a jeho možné 

soutěžní dopady. v případě sePa se jedná o zavedení jednot-

ného platebního systému v evropě, v rámci kterého budou 

jednotlivé právnické a fyzické osoby uskutečňovat platby 

prostřednictvím jednotné euro měny za stejných obchodních 

podmínek, práv a technických standardů bez ohledu na re-

gion či hranice jednotlivých zemí v rámci geografické oblas-

ti sePa. Projekt sePa je iniciativou evropského bankovního 

průmyslu a jeho cílem je vybudovat v rámci evropské unie 

jednotnou platební zónu namísto asi 30 národních plateb-

ních schémat či systémů. rozhodovacím a koordinačním or-

gánem, pověřeným implementací projektu sePa, je evropská 

rada pro platby (ePC – european Payment Council) sdružu-

jící nejvýznamnější evropské banky a bankovní asociace. 

ePC je asociací soutěžitelů a její rozhodnutí je rozhodnutím 

soutěžitelů. 

dalším tématem pracovní skupiny je problematika co-bran-

dingu, tj. sloučení více karetních systémů v jednom typu kar-

ty. v praxi se jedná o uvedení více značek jednotlivých karet-

ních schémat na jedné platební kartě. tradičně se například 

jedná o možnost využití mezinárodního karetního systému 

typu visa či MasterCard a některého národního karetního 

systému. Účelem této praxe je nabídnout uživatelům karet 

možnost použití platebních karet pro bezhotovostní platby 

na širším území v rámci evropy a světa.

Energetika

vzhledem ke specifické povaze energetického sektoru a té-

měř identickým problémům se strukturou trhu, otevíráním 

trhu novým soutěžitelům a s cenovou politikou v energetice je 

pro Úřad zásadní rovněž práce v podskupině týkající se ener-

getiky. Pracovní skupina v březnu 2008 představila remedies 

Paper, souhrn příspěvků evropské komise a členských států. 

Cílem tohoto dokumentu je shrnout možné varianty struk-

turálních a behaviorálních podmínek pro odstranění obav 

z narušení hospodářské soutěže především v důsledku pláno-

vaných spojení soutěžitelů. některé podmínky byly uloženy 

též v rámci antitrustových rozhodnutí. 

novým tématem pro pracovní skupinu energetiky je uzavírá-

ní trhu v oblasti plynárenství a energetiky, se zvláštním důra-

zem na problematiku vymezování relevantních trhů.

farmaceutické výrobky

výsledkem činnosti pracovní skupiny farmacie je odvětvové 

šetření v oblasti léčiv v rámci evropské unie. Šetření probíhá 

od začátku roku 2008 a jeho účelem je odhalit možné pro-

tisoutěžní dohody, jednání či zneužití dominantního posta-

vení soutěžitelů – farmaceutických společností. důvodem 

k zahájení sektorového šetření byl zejména pokles inovace 

medikamentů a opožděné vstupy generik na trh evropské 

unie. do tohoto šetření se aktivně zapojil i Úřad pro ochranu 

hospodářské soutěže ve spolupráci se státním ústavem pro 

kontrolu léčiv (sÚKl), kterému se podařilo shromáždit data 

a informace týkající se stanovování cen za léčivé přípravky, 

zejména možných rozdílů v přístupu při stanovování cen 

za originální léčivé přípravky a generika, a rovněž výše úhrad.

3 . evropské soutěžní úřady (eca – 
european competition authorities)

sdružení evropské soutěžní úřady (eCa – european Competition 

authorities), založené v amsterodamu v roce 2001, si klade cíl 

zlepšit spolupráci mezi soutěžními úřady všech evropských stá-

tů, najít formou diskuze cesty, jak nejlépe implementovat sou-

těžní politiku, sladit rozdílnost v nařízeních a politice jednot-

livých soutěžních úřadů a hledat řešení společných problémů. 

v současnosti má eCa následující pracovní skupiny:

leniency

Cílem této pracovní skupiny je zvážit, zda mohou být formu-

lovány společné shodné principy leniency programů jednotli-

vých zemí. výsledky shrnuje dokument Principy pro leniency 

programy.

fúze

Cílem pracovní skupiny je zlepšit spolupráci mezi soutěžní-

mi úřady v případech, kde je fúze ohlášena více soutěžním 

úřadům. Pracovní skupina sestavila pro tyto případy procedu-

rální příručku pro výměnu informací mezi soutěžními úřady. 

Cílem je zajistit, aby podnikatelé mohli ohlásit zamýšlenou 

fúzi pouze jednou – tzv. princip one-stop-shop.

finanční služby

Pracovní skupina vede srovnávací studii s cílem rozvinout po-

rozumění rozdílností a podobností mezi národními finanční-

mi trhy a národními trhy pro platební systémy a zabývá se 

soutěžními otázkami těchto trhů.

Energetika

Cílem pracovní skupiny je zvážit, do jaké míry se rozvinu-

ly energetické trhy do společného trhu z hlediska soutěže. 

analýza vyústí ve společný pohled na metody vhodné pro 

aplikaci ve výzkumu v odvětví energetiky.

http://ec.europa.eu/competition/nca/index_en.html
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3 .1 setkání vrcholných představitelů soutěžních 
úřadů

Předseda Úohs Petr rafaj se zúčastnil setkání vedoucích 

představitelů antimonopolních úřadů 10. –11. června 2010 

ve vídni. nový generální ředitel pro hospodářskou soutěž 

alexander italianer seznámil přítomné se svými prioritami 

a záměry v oblasti hospodářské soutěže pro příští období. 

Představitelé antimonopolních úřadů si vyměnili zkušenosti 

týkající se šetření případů a prosazování soutěžního práva. 

Poprvé se zasedání eCa zúčastnil i zástupce ruského antimo-

nopolního úřadu (fas), místopředseda andrey tsyganov. Jak 

eCa, tak i ruská strana vyjádřily zájem o spolupráci v řadě od-

větví, například v telekomunikacích, energetice či dopravě. 

„výměna zkušeností a diskuse byly velice plodné. Každoroční 

setkání všech předsedů vždy otevře nové pohledy,“ potvrdil 

závěrem setkání předseda hostitelského rakouského antimo-

nopolního úřadu theodor thanner. 

4 . Mezinárodní síť pro hospodářskou 
soutěž (Icn – International 
competition network) 

dalším z mezinárodních fór soutěžních úřadů je Mezinárodní 

síť pro hospodářskou soutěž (iCn – international Competition 

network). iCn je jediná celosvětová mezinárodní platforma 

zabývající se aplikací soutěžního práva. Jejím prostřednic-

tvím dochází ke sdílení informací s cílem zefektivnit ochranu 

hospodářské soutěže. od svého založení v roce 1997 fórum 

vydalo řadu doporučení, která vedou k jednotnějšímu přístu-

pu k hospodářské soutěži po celém světě a vytvářejí tak pro 

soutěžitele rovné podmínky soutěže. Členství je dobrovolné, 

členem se může stát jakýkoliv soutěžní orgán. 

iCn je organizována do několika pracovních skupin, na je-

jichž práci dohlíží řídící skupina (steering Group) pod vede-

ním Johna fingletona, předsedy britského soutěžního úřadu 

office of fair trading. iCn publikuje svá doporučení, výstupy 

práce jednotlivých pracovních skupin, jako výsledek společ-

ného konsensu. Je na jednotlivých členech sítě, zda a do jaké 

míry budou tato doporučení aplikovat. Jednotlivé problémy 

jsou také široce diskutovány na výročních jednáních a mítin-

cích. iCn úzce spolupracuje s ostatními organizacemi, jako 

např. oeCd, Wto, UnCtad, dalšími sdruženími i s akademic-

kou obcí.

v současné době jsou v iCn činné tyto pracovní skupiny 

a podskupiny:

• Kartelové dohody (Cartel) – zabývající se právním rámcem 

pro postihování kartelových dohod (legal framework 

& subgroup) a postupy prosazování soutěžního práva 

(enforcement techniques); 

• fúze (Merger) – pro oblast šetření fúze a její analýzy 

(Merger investigation and analysis) a notifikace fúze 

a její postupy (Merger notification and Procedures) 

• advokacie (advocacy)

• efektivita soutěžních úřadů (agency effectiveness)

• Jednostranné jednání (Unilateral Conduct) – skupina se 

zabývá jednáním dominantních soutěžitelů, kteří svým 

chováním mohou sami ovlivňovat dění na konkrétním 

trhu.

v rámci Mezinárodní sítě pro hospodářskou soutěž se Úřad 

angažuje především v pracovních skupinách připravujících 

doporučení, zprávy, přehledy a jiné dokumenty k usnadnění 

práce členských soutěžních úřadů a sdílení zkušeností. Úohs 

je zastoupen například v pracovní skupině zabývající se fúze-

mi, pracovní skupině ke zneužívání dominantního postave-

ní či k prioritizaci a efektivnosti činnosti soutěžních úřadů. 

odborníci Úohs využili příležitostí k další výměně zkušeností 

a doporučených praktik v průběhu interaktivních workshopů 

iCn pro fúze, kartely i dominanci.

Zleva: Andrej Tsyganov, Theodor Thanner a Andreas Mundt 
(foto: archiv BWB)
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Úřad pro ochranu hospodářské soutěže pracoval v rámci 

pracovních skupin iCn pro jednostranné jednání (Unilateral 

Conduct) na projektech srovnání přístupů k margin squeeze 

a predatorním cenám v jednotlivých jurisdikcích. oboje má 

pro Úřad velký význam, protože o predaci Úohs už rozho-

doval v případě student agency a podnět na margin squeeze 

prošetřuje Úohs v případě telefónica.

http://www.internationalcompetitionnetwork.org/

4 .1 výroční konference Icn

České delegace se pravidelně a aktivně účastní výročních kon-

ferencí iCn. 

10. výroční konference iCn 2011 – nizozemsko,  

Haag 17.–20. května 2011

Pořadatelskou zemí jubilejní, desáté výroční konference iCn 

v haagu bude nizozemský antimonopolní úřad. organizátoři 

očekávají přes 500 účastníků z celého světa. společným téma-

tem konference budou diskuse o další činnosti iCn a hodno-

cení úspěchů sdružení v posledních deseti letech.

www.icn-thehague.org

9. výroční konference iCn 2010 – turecko,  

istanbul 27. –29. dubna 2010

závěry této konference pořádané tureckým antimonopolním 

úřadem vyzvedly významné úspěchy Mezinárodní sítě pro 

hospodářskou soutěž a ocenily také aktivní zapojení členů 

do činnosti fóra. neformální pracovní metody a snaha o vy-

tvoření shodného přístupu na základě otevřeného multilate-

rálního dialogu efektivně ovlivnily práci i výsledky soutěžních 

úřadů. výsledky činnosti iCn využívají zkušené i nové soutěž-

ní úřady a doporučení iCn v řadě případů vedla k legislativní 

změně v právních řádech členských zemí. stále častěji se iCn 

zaměřuje na implementaci, na zajištění účinných a prospěš-

ných dopadů své činnosti s cílem co nejlépe dosáhnout efek-

tivnějšího prosazování pravidel hospodářské soutěže pro-

střednictvím užší spolupráce a sdílení osvědčených postupů. 

Pracovní skupiny iCn vytvořily pětileté plány činnosti, ve kte-

rých navazují na své dřívější úspěchy a stanovují si nové cíle. 

v letech 2010–2011 se pracovní skupiny iCn soustředí na vy-

tvoření komplexního souboru pracovních postupů v celém 

spektru antimonopolních případů. navíc se připravují čtyři 

nové semináře v oblastech efektivity soutěžních úřadů, fúzí, 

kartelů a zneužívání dominantního postavení. všechny tyto 

skutečnosti svědčí o dynamičnosti sítě usilující o pokračování 

spolupráce a úspěšnosti v následujících letech.

www.icn-istanbul.org

8. výroční konference iCn 2009 – Švýcarsko,  

Curych 3. –5. června 2009

osmou výroční konferenci Mezinárodní sítě pro hospodář-

skou soutěž hostil švýcarský antimonopolní úřad. Konference, 

jíž se zúčastnilo přes 450 delegátů ze všech kontinentů včet-

ně zástupců z více než 80 institucí a 130 nevládních poradců, 

byla pozoruhodným úspěchem. zmapovala existenci iCn jako 

fóra pro diskusi a šíření soutěžního práva a politiky. 

Řečníci na plenárním zasedání informovali o aktuálních otáz-

kách a projektech realizovaných pěti pracovními skupinami 

iCn během předcházejícího roku. hostitelský švýcarský an-

timonopolní úřad si vybral pro speciální plenární zasedání 

téma soutěžního práva v malých zemích. na programu byl 

i panel věnovaný budoucnosti iCn, dále zprávy z pracovních Joaquín Almunia, komisař EK pro hospodářskou soutěž

Nurettin Kaldirimci, prezident Tureckého soutěžního úřadu 
(Rekabet Kurumu – RK) (foto: archiv RK)
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skupin, přijetí výsledků práce iCn včetně doporučených po-

stupů a plánů činnosti do budoucnosti.

www.icn-zurich.org

7. výroční konference iCn 2008 – Japonsko,  

Kjóto 14. –16. dubna 2008

v pořadí sedmou výroční konferenci Mezinárodní soutěžní 

sítě (international Competition network) zorganizoval ja-

ponský soutěžní úřad v polovině dubna 2008 v Kjótu. Jako 

každoročně byl zastoupen i Úřad pro ochranu hospodářské 

soutěže. 

závěry konference doporučily postupy pro hodnocení do-

minance, podstatné tržní síly a uplatňování jednostranných 

praktik u státních monopolů. vznikl materiál v oblasti kar-

telů k proceduře narovnání a vyjednávání mezi soutěžiteli 

a soutěžními úřady. dokončeny byly doporučené praktiky pro 

analýzu fúzí a zpráva o stanovování notifikačních kritérií pro 

přezkoumání fúzí. Účastníkům byla nabídnuta implementace 

partnerského programu pro zjednodušení výměny informací 

a zkušeností.

Český soutěžní úřad byl v průběhu konference vyzdvihnut 

jako výborný organizátor workshopu o fúzích, pořádaný 

v březnu 2008 v Brně. Úohs také přispěl k práci několika pra-

covních skupin svými komentáři, zpracováním nejrůznějších 

dotazníků a účastí na konferenčních hovorech. lze tedy říci, 

že výsledky prezentované na konferenci odrážejí i soutěžní 

praxi v Česku.

5 . organizace pro ekonomickou 
spolupráci a rozvoj (oecd – 
organisation for economic  
co-operation and development)

Mezivládní organizace oeCd má sídlo v Paříži. vznikla v roce 

1961 a navázala na poválečnou organizaci pro hospodářskou 

spolupráci v evropě. hlavním cílem oeCd je koordinace po-

litik za účelem dlouhodobého ekonomického rozvoje člen-

ských zemí i přidružených pozorovatelů.

oeCd má průřezový charakter, je jedinečným fórem, kde eko-

nomicky nejvyspělejší země světa slaďují své postupy v celé 

řadě oblastí. zabývá se v zásadě všemi důležitými otázkami, 

kterým se věnují vlády jednotlivých členských zemí s výjimkou 

kultury a armády. oeCd otevírá prostor k diskusi a formulaci 

ekonomických a sociálních politik členských zemí, porovnává 

jejich zkušenosti a hledá odpovědi na vznikající problémy, na-

pomáhá koordinaci politiky uvnitř států i na mezinárodním 

poli. dnešní oeCd má 33 členů, řada dalších zemí jsou kan-

didáty na členství, pozorovateli nebo spolupracují v režimu 

rozšířené spolupráce. Česká republika vstoupila do oeCd 21. 

12. 1995 jako její 26. člen. 

oeCd je na základě ustanovující listiny zmocněna k plnění 

svých cílů uzavírat smlouvy s členskými i nečlenskými státy 

a mezinárodními organizacemi a přijímat rozhodnutí, do-

poručení či deklarace, z nichž některé jsou právně závazné. 

Řada doporučení vydávaných oeCd není závazná a záleží 

na členských zemích, jakým způsobem je budou implemen-

tovat. zprávy, analýzy a statistiky i diskuse vedené v oeCd 

jsou vysoce ceněny pro svou odbornost a nepolitičnost. Proto 

je také nakonec většina doporučení oeCd přijímána a pl-

něna vládami členských zemí, i když oeCd nemá formální 

(foto: archiv WEKO – Wettbewerbskommission – švýcarského 
soutěžního úřadu)

(foto: archiv japonského soutěžního úřadu – Japan Fair Trade 
Commission)
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nástroje na jejich vynucení (v této souvislosti se proto hovoří 

o tzv. soft law). doporučení oeCd proto fungují jako velice 

účinná metoda tlaku mezi rovnými partnery (peer pressu-

re) na provedení nutných reforem. Peer pressure a srovnání 

s ostatními zeměmi (benchmarking) tak tvoří základní pra-

covní metodu oeCd, která vychází z vědomí sounáležitosti 

všech členů.

nejvyšším orgánem organizace je rada oeCd, která sestává 

z velvyslanců všech 33 členských zemí a zástupce evropské 

komise. stěžejní část práce oeCd se odehrává v přibližně 

dvou desítkách odborných výborů, které spolu s různými 

skupinami a podskupinami vytváří síť asi dvou stovek pra-

covních orgánů oeCd. ve výborech a pracovních skupinách 

se scházejí odborníci z členských zemí, kteří si vyměňují zku-

šenosti, koordinují své postupy, případně vytvářejí společná 

doporučení. 

ochrana hospodářské soutěže je jedním z předních témat, 

kterými se oeCd zabývá. Úohs je gestorem pro jednání 

soutěžního výboru (oeCd Competition Committee) a jeho 

pracovních podskupin WP2 soutěž a regulace (Competition 

and regulation) a WP3 spolupráce a prosazování soutěžní-

ho práva (Co-operation and enforcement), k jejichž tématům 

Úřad pravidelně přispívá. oeCd poskytuje prostor k politické-

mu dialogu s nečlenskými zeměmi během každoročního zase-

dání Global forum on Competition a ke spolupráci na speciál-

ních tématech, jakými jsou regulované sektory, mezinárodní 

aspekty hospodářské soutěže aj.

http://www.oecd.org/topic/0,3373,en_2649_37463_1_1_1_1_

37463,00.html

9. globální soutěžní fórum oECd – francie,  

paříž 18.–19. února 2010

zástupci Úřadu se zúčastnili v Paříži Globálního soutěžního 

fóra, zasedání soutěžního výboru a jeho pracovních skupin 

a také současně probíhající konference nazvané nové an-

timonopolní mezníky. na každém zasedání prezentovali 

odborníci Úohs své příspěvky k danému tématu a zodpoví-

dali dotazy ze strany sekretariátu oeCd a členských států. 

například v rámci jednání pracovní skupiny, týkajícího se 

obnovitelných zdrojů elektrické energie a tzv. chytrých roz-

vodných sítí (smart Grids), přispěli do diskuse zprávou o stavu 

výroby elektrické energie z obnovitelných zdrojů v Česku. 

zavádění nových technologií lze rovněž považovat za nástro-

je motivace spotřebitelů k energetickým úsporám.

tématem další pracovní skupiny byly otázky transparentnosti 

ve správních řízeních, procesních institutů a práva na spraved-

livý proces. Praxe Úohs je v celosvětovém srovnání v tomto 

směru velice příznivá a ve svých základních principech se ne-

liší od aplikační praxe mnoha rozvinutých soutěžních úřadů. 

strategie zeleného růstu (GGs – Green Growth strategy) je 

horizontální prioritou oeCd a znamená především skuteč-

nost, že do soutěžní politiky se začínají promítat nová té-

mata, jako například hledání nových obnovitelných zdrojů 

a vládami podporované technologie. v rámci oeCd existuje 

tzv. Core Group složená z ekonomů, environmentalistů a dal-

ších vědců, kteří analyzují dopady změn životního prostře-

dí na různé segmenty ekonomiky. další témata Globálního 

soutěžního fóra oeCd se týkala například koncentrace v ban-

kovním sektoru, problematiky koluze a korupce ve veřejných 

zakázkách, bid-riggingu a další. 

obecně lze konstatovat, že postupně narůstá počet témat 

soutěžní politiky s mezinárodními dopady. Možnost extenziv-

nější mezinárodní spolupráce na celosvětové koordinaci sou-

těžní politiky a práva se může do budoucna stát prioritou pro 

jednotlivé mezivládní organizace.

zasedání soutěžního výboru oeCd je jednou z nejvýznamněj-

ších událostí v oblasti soutěžní politiky a práva. Účastníci zase-

dání se seznamují s vývojem a aktuálními trendy na soutěžním 

Zleva: Joaquín Almunia, komisař EK pro soutěž, Angel Gurría, 
generální sekretář OECD, Frédéric Jenny, předseda soutěžního 
výboru OECD a prezident fóra

(foto: archiv OECD)
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poli a zároveň mají příležitost v rámci diskuzí u kulatých stolů 

hájit svá stanoviska. Úohs je dlouhodobě aktivním účastní-

kem většiny kulatých stolů, ke kterým přispívá příspěvky ze 

své aplikační praxe. 

8. globální soutěžní fórum oECd – francie,  

paříž 19.–20. února 2009

tématy jednání Globálního soutěžního fóra oeCd v Paříži 

v únoru 2009 byly finanční trhy a hospodářská soutěž, přístu-

pová jednání uchazečů o členství v oeCd, soutěžní politika 

a průmyslová politika a výzvy, jimž čelí nové soutěžní úřady.

Členové delegace Úřadu se rovněž zúčastnili všech tří zase-

dání soutěžního výboru a pracovních skupin organizace pro 

ekonomickou spolupráci a rozvoj v Paříži. na každém zase-

dání prezentovali své příspěvky k danému tématu a zodpoví-

dali dotazy pracovníků oeCd. témata zahrnovala například 

soutěžní problematiku patentů a práv duševního vlastnictví, 

standardů posuzování fúzí, generických léčiv, státem vlast-

něných společností či předávání zkušeností nově založeným 

soutěžním úřadům.

5 .1 peer review české republiky

Úřad pro ochranu hospodářské soutěže se v období od lis-

topadu 2007 do května 2008 podrobil detailnímu přezkumu 

soutěžního práva a politiky v rámci dobrovolného programu 

Peer review na půdě oeCd. Jde o jednu z nejprestižnějších 

examinací, která vyniká co do hloubky, komplexity a objekti-

vity posuzovaného problému.

Úohs zpracoval detailní zprávu pokrývající veškerou rozho-

dovací činnost Úřadu, organizační a legislativní změny, do-

stupné publikace, články a tiskové zprávy týkající se vývoje 

ochrany hospodářské soutěže v Česku. Úřad navštívil vedoucí 

celého projektu oeCd Michael Wise, odborník na hospodář-

skou soutěž s dlouholetou praxí examinace soutěžních úřadů 

a intenzivně diskutoval i se zástupci sektorových regulátorů 

a advokátních kanceláří zabývajících se soutěžním právem. 

výsledky celého přezkumu byly prezentovány na veřejné tří-

hodinové prezentaci Peer review České republiky během za-

sedání soutěžního výboru 11. června 2008. 

Přezkum proběhl nad očekávání úspěšně. hodnotitelé pozi-

tivně komentovali vývoj v soutěžní politice a prosazování sou-

těžního práva v Česku i aktivity Úřadu na národní i meziná-

rodní úrovni. závěrečná publikace oeCd o vývoji soutěžního 

práva a politiky v České republice je tak hodnotným důkazem 

toho, že Úohs je respektovanou institucí v rámci orgánů pro-

sazujících soutěžní právo.

6 . konference organizace spojených 
národů o obchodu a rozvoji (unctad – 
united nations conference on trade 
and development)

Konference osn o obchodu a rozvoji byla ustavena v roce 

1964 a je základním orgánem valného shromáždění pro pro-

blematiku obchodu a rozvoje. Cílem činnosti UnCtad je po-

silování obchodu a ekonomického růstu zejména v rozvojo-

vých zemích a jejich zapojení do světové ekonomiky. UnCtad 

provádí výzkum a analýzy, organizuje mezivládní jednání, 

technickou spolupráci a také součinnost s občanskou společ-

ností a soukromým sektorem.

nejvyšším rozhodovacím orgánem UnCtad je Konference. 

sestává ze 192 členských států (zahrnuje i vatikán) a zase-

dá každé čtyři roky. funkci generálního tajemníka vykonává 

v současné době supachai Panitchpakdi z thajska. výkonným 

orgánem UnCtad je rada pro obchod a rozvoj, dalšími or-

gány jsou Komora pro obchod a rozvoj a tři komise, které 

svolávají expertní setkání na specifická témata.

6. konference o soutěžní politice osn – Švýcarsko,  

Ženeva 8.–12. listopadu 2010

světový den hospodářské soutěže (World Competition day)

v roce 2010 se nekonalo každoroční setkání zástupců soutěž-

ních úřadů v rámci červencové konference UnCtad, neboť 

na tento rok připadla listopadová výroční konference osn, 

která se věnovala komplexnímu přezkumu principů soutěž-

ního práva a politiky ve světě. UnCtad je jednou z mála me-

zinárodních platforem, kde mohou své názory prezentovat 

i zástupci rozvojových zemí a pro svůj globální záběr si klade 

nemalé ambice v oblasti rozšiřování spolupráce mezi soutěž-

ními úřady a podpory rozvoje ochrany hospodářské soutěže 

na celém světě. 

Konference se věnovala především problematice soutěž-

ní politiky v období ekonomické krize a možnostem, které 

soutěžní úřady mají pro zmírnění dopadů krize na běžného 

spotřebitele. vysocí představitelé UnCtad i zástupci velkých 

světových ekonomik se shodli na tom, že je třeba rozvíjet 

fungující soutěžní politiku na globální úrovni. Jenom tak lze 

zaručit, že pravidla jednotlivých států nebudou kolidovat. 

delegáti se rovněž shodli na tom, že nejškodlivější dopady 

na celosvětovou ekonomiku mají mezinárodní kartely, jejichž 

detekce a postihování jsou velice obtížné. v rámci konference 

také proběhly návrhy na revizi základní sady principů soutěž-

ní politiky osn (set on Competition Policy) z 5. prosince 1980. 

aktualizace by měla více reflektovat dynamický vývoj mezi-

národního obchodu. delegáti konference se rovněž dohodli, 

že 5. prosinec, den, kdy osn v roce 1980 přijala tuto mezi-

národní legislativní normu v oblasti hospodářské politiky, 

bude slaven jako světový den hospodářské soutěže (World 

Competition day).
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lze očekávat, že výstupy z této konference budou podrobně 

prodiskutovány v červenci 2011 při setkání zástupců soutěž-

ních úřadů na konferenci UnCtad, které se zástupci Úohs 

zúčastní. 

10. zasedání mezivládní expertní skupiny UnCtad  

pro soutěžní právo a politiku – Švýcarsko,  

Ženeva 7.–9. července 2009

zástupci Úohs se pravidelně účastní Mezivládní expertní sku-

piny UnCtad pro soutěžní právo a politiku, která zasedá jed-

nou ročně v Ženevě. zatím poslední, 10. zasedání se zabývalo 

veřejnými monopoly a koncesemi, implementací legislativy 

v této oblasti, významem ekonomických analýz a technickou 

pomocí méně rozvinutým soutěžním úřadům. Účastníci kon-

ference UnCtad se shodli, že implementace soutěžního prá-

va a politiky by měla jít ruku v ruce s rozvojem ekonomického 

přístupu v soutěžních případech.

www.unctad.org

http://r0.unctad.org/en/subsites/cpolicy/

7 . bilaterální vztahy

Úřad pro ochranu hospodářské soutěže rozvíjí kromě mul-

tilaterálních vztahů v rámci mezinárodních sítí a organizací, 

jakými jsou například eCn, eCa, iCn, oeCd a UnCtad, rovněž 

spolupráci na dvoustranné úrovni. rozšířený rámec spoluprá-

ce se podařilo vytvořit především se zeměmi Marchfeldského 

soutěžního fóra (MCf). 

slovensko

První zahraniční cesta předsedy Petra rafaje od jeho nástu-

pu do čela Úohs v červenci 2009 vedla 24. listopadu 2009 

na slovensko, kde se setkal s předsedkyní slovenského 

antimonopolného úradu danicou Paroulkovou. slovenská 

strana opětovala návštěvu 7. prosince 2010.

obě instituce mají spolu tradičně nadstandardně dobré vzta-

hy a v mnohých ohledech se úřady potýkají se stejnými pro-

blémy. Předseda i předsedkyně zdůraznili snahu pokračovat 

i nadále v úzké spolupráci. diskuse slovenské a české dele-

gace se věnovala tématům problematiky sektorových šetření 

a možnosti spolupráce při implementaci legislativních změn 

v oblasti hospodářské soutěže. zástupci obou úřadů se také 

věnovali diskusi o možnostech budoucího spoluorganizování 

vzdělávacích programů a seminářů pro odborníky z obou úřa-

dů. Předseda Úohs i předsedkyně slovenského antimonopol-

ního úřadu potvrdili, že výměna zkušeností v oblasti ochrany 

hospodářské soutěže je pro oba úřady velice cenná a ocenili, 

že odborníci z českého i slovenského soutěžního úřadu proje-

vují aktivní zájem o konference a semináře pořádané v rámci 

bilaterální spolupráce obou institucí. 

www.antimon.gov.sk

rakousko

velice úzká spolupráce probíhá tradičně s rakouským 

spolkovým soutěžním úřadem (Bundeswettbewerbsbehörde). 

Český a rakouský antimonopolní úřad jsou organizátory tzv. 

Marchfeldského soutěžního fóra.

marchfeldské soutěžní fórum (mCf – marchfeld Competition 

forum)

v červnu 2008 se na pozvání předsedů rakouského a čes-

kého antimonopolního úřadu setkali zástupci soutěžních 

úřadů Bulharska, estonska, Chorvatska, litvy, lotyšska, 

Maďarska, Polska, rumunska, slovenska, slovinska, Švýcarska 

a Generálního ředitelství pro hospodářskou soutěž evropské 

komise na rakouském zámku Marchfeld, aby zde podepsali 

deklaraci o založení fóra, jehož cílem je zajistit pružnou spo-

lupráci a koordinaci mezi jednotlivými národními soutěžní-

mi úřady v oblasti prosazování efektivního soutěžního prá-

va a politiky. spolupráce je založena na principech rovnosti 

a vzájemného prospěchu. K dosažení těchto cílů budou napo-

máhat výroční setkání, výměny informací, jednání pracovních 

skupin na jednotlivá témata a společné vzdělávací projekty.

v roce 2009 fórum připravilo společné prohlášení pro postup 

v době hospodářské krize. letos se fórum zaměřuje na pro-

blematiku spojování soutěžitelů a notifikace v několika člen-

ských státech.

www.bwb.gv.at/BWB/Marchfeld+Competition+forum/de-

fault.htm

Zleva: Danica Paroulková, Daniela Zemanovičová, Daniel Stankov, 
Petr Rafaj, Michal Petr

Zámek Marchfeld (foto: archiv BWB)
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sympózia Výzkumného centra pro mezinárodní hospodář-

ství fiW (forschungsschwerpunkt internationale Wirtschaft 

/ research Centre international Economics) – innsbruck

sympózia každoročně organizovaná výzkumným centrem 

mezinárodního hospodářství (fiW -forschungsschwerpunkt 

internationale Wirtschaft / research Centre international 

economics) v rakouském innsbrucku se zabývají tématy hos-

podářské soutěže, letos se diskuse zaměřila na hlavní otázky 

soutěžní politiky v období finanční krize, pohledy soutěžních 

úřadů a bank na tuto problematiku a na poskytování státní 

podpory. 

innsbrucká setkání tvoří důležitou platformu pro Marchfeldské 

soutěžní fórum a mají velký význam pro další vývoj soutěžní 

politiky ve střední evropě.

návštěva předsedy rakouského spolkového soutěžního 

úřadu v Brně

Předseda Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže Petr 

rafaj přivítal svůj rakouský protějšek theodora thannera 

v Brně 21. ledna 2010. Předsedové úřadů jednali o spolupráci 

obou soutěžních úřadů i úřadů východní evropy. zaměřili se 

na možnosti výměny informací, spolupráci na konferencích či 

na vytvoření společného vzdělávacího fóra. do kompetencí 

rakouského soutěžního úřadu spadá na rozdíl od Úohs pou-

ze ochrana hospodářské soutěže. oba předsedové podpořili 

další zintenzivnění spolupráce soutěžních úřadů. 

www.bwb.gv.at

Belgie

velmi dobré vztahy má Úohs i s belgickým soutěžním úřa-

dem, respektive s oběma institucemi, které se ochranou hos-

podářské soutěže v Belgii zabývají, tedy s Generálním ředitel-

stvím pro soutěž (Conseil de la concurrence) a soutěžní radou 

(raad voor Mededinging). Předseda generálního ředitelství 

Jacques steenbergen několikrát vystoupil na mezinárodních 

konferencích a seminářích pořádaných v Brně a vzhledem 

k dobrým zkušenostem se spoluprací s evropskou komisí je 

belgický soutěžní úřad důležitým zdrojem zkušeností a vzo-

rem efektivního rozhodování. Během jednání nejvyšších 

přestavitelů národních soutěžních úřadů bývá Belgie často 

spojencem Česka při prosazování nových nápadů a projek-

tů a lze očekávat, že v budoucnosti se tato spolupráce ještě 

prohloubí. 

http://economie.fgov.be/en/entreprises/competition/index.jsp

Bulharsko

Bulharský soutěžní úřad (Комисията за защита на конкуренцията) 

má přibližně stejný počet zaměstnanců jako Úohs a také při-

bližně stejné kompetence. Kromě hospodářské soutěže se 

zabývá rovněž problematikou kontroly zadávání veřejných 

zakázek. Česko i Bulharsko se jako relativně noví členové 

jednotného evropského trhu potýkají s podobnými problémy 

a proto je spolupráce s bulharskou Komisí na ochranu hospo-

dářské soutěže důležitou součástí našich mezinárodních vzta-

hů. odborníci z bulharského úřadu několikrát navštívili Brno 

a zúčastnili se diskusí o otázkách více ekonomického přístupu 

v soutěžním právu, spolupráce se soudy a také dvoudenního 

studijního semináře zaměřeného na problematiku veřejných 

zakázek. 

v únoru 2010 zástupci Úohs navštívili v sofii bulharský sou-

těžní úřad a během této schůzky byla bulharskou stranou 

nabídnuta možnost uzavření memoranda o spolupráci mezi 

Úohs a Komisí na ochranu hospodářské soutěže. v současné 

době očekáváme schválení návrhu dokumentu Ministerstvem 

zahraničních věcí Bulharské republiky, po kterém již nic nebu-

de bránit, aby dosavadní spolupráce získala i institucionální 

rámec.

www.cpc.bg/

itálie

italský antimonopolní úřad (autorità Garante della 

Concorrenza e del Mercato) oslavil letos své 20. výročí. 

Uspořádal při této příležitosti 11. října 2010 v Římě konferen-

ci, které se za Úohs zúčastnili i. místopředseda hynek Brom 

a Petr Križan, ředitel odboru veřejné podpory. Konference 

byla zaměřena na vliv evropské unie nejen na italské soutěžní 

právo, ale i na konkrétní dopady do soukromého hospodář-

ského sektoru. 

www.agcm.it

Zleva: Petr Rafaj, Theodor Thanner, Michal Petr

Zleva: Carla Rabitti Bedogni, Antonio Ialongo, Antonio Catricalà, 
Luigi Fiorentino (foto: archiv AGCM)
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maďarsko

výměna zkušeností s maďarským soutěžním úřadem 

(Gazdasági versenyhivatal) je velmi užitečná pro český úřad, 

neboť oba úřady řeší mnoho podobných témat. například 

přínosem pracovního setkání v roce 2009 bylo vyjasnění ná-

zorů na paralelní aplikaci národního a komunitárního sou-

těžního práva na protisoutěžní jednání s nadnárodní dimenzí 

a získání praktických zkušeností a argumentů pro tuzemské 

soudy. Maďarský úřad řeší poměrně velké procento případů 

(cca 40 %) podle národního i komunitárního práva současně 

a maďarské soudy toto řešení nezpochybňují. K dalším téma-

tům bilaterálních jednání patřila prioritizace v řešení případů, 

soukromé prosazování soutěžního práva, leniency, kriminali-

zace apod.

není bez zajímavosti, že dle maďarského soutěžního záko-

na je soutěžnímu úřadu odvedeno pět procent z vybraných 

pokut na podporu soutěžní kultury v zemi, tzn. na vydávání 

publikací, pořádání konferencí apod.).

www.gvh.hu/

Konference na téma předpokládaných změn nařízení 1/2300 

o provádění pravidel hospodářské soutěže s ohledem 

na ECn a spolupráci národních soutěžních úřadů v různých 

jurisdikcích – maďarsko, szeged 16. dubna 2010

na konferenci vystoupil jako jeden z hlavních řečníků místo-

předseda Úohs Michal Petr. ve své přednášce představil fóru 

především oblast procesních oprávnění Úřadu při provádění 

místních šetření a předložil problematiku způsobů schraňo-

vání nalezených důkazů. tyto otázky mohou být zásadní pro 

spolupráci v rámci eCn, neboť důkazy získané v jednom člen-

ském státě a vyměněné na základě nařízení 1/2003 mohou 

být později napadeny během soudního přezkumu v přijímací 

jurisdikci pro procesní pochybení.

německo

spolkový kartelový úřad (Bundeskartellamt) je nezávislým 

orgánem pro ochranu hospodářské soutěže v německu a vy-

soce uznávanou institucí. za více než 50 let své existence na-

čerpal zkušenosti, které jsou inspirací pro jiné soutěžní úřa-

dy, včetně českého. Úohs si váží možnosti sdílet informace 

s touto institucí. v říjnu 2010 získali odborníci Úohs cenné 

poznatky o praxi spolkového kartelového úřadu v oblasti 

maloobchodu s potravinami. informace o vyšetřovacích po-

stupech mohou být využity při aplikaci českého zákona o vý-

znamné tržní síle.

výměna informací probíhá i na konferencích. arndt 

Christiansen ze spolkového kartelového úřadu prezentoval 

na svatomartinské konferenci Úohs v listopadu 2010 pou-

žití ekonomické analýzy při prosazování soutěžního práva 

u konkrétního případu kartelu výrobců cementu a zkušenosti 

z prezentace této analýzy při soudním projednávání případu. 

německý soutěžní úřad uložil v případě kartelu výrobců ce-

mentu nejvyšší pokutu ve své historii – 660 milionů eur. soud 

později pokutu snížil na 330 milionů eur. 

http://www.bundeskartellamt.de/

polsko

Polský úřad pro hospodářskou soutěž a ochranu spotřebite-

lů (Urzęd ochrony Konkurencji i Konsumentów) pořádal při 

příležitostí svého 20. výročí konferenci nazvanou soutěžní 

právo – pro či proti soutěžitelům? Konference se uskutečnila 

5. listopadu 2010 v Poznani a věnovala se účasti soutěžitelů 

v antitrustovém řízení, dokazování a odpovědnosti za poru-

šení soutěžního zákona. na konferenci vystoupili polští od-

borníci na soutěžní právo, zástupci advokacie, akademické 

obce i soutěžitelů.

www.uokik.gov.pl

rusko 

20 let federální antimonopolní služby ruské federace 

a ruský soutěžní den – rusko, suzdal 8. června 2010

delegace Úohs vedená i. místopředsedou hynkem Bromem 

se zúčastnila ruského soutěžního dne věnovaného dvaceti-

leté historii ruského antimonopolního úřadu (Федеральная 
антимонопольная служба  – ФАС России). Jeho předseda igor 

artěmjev seznámil přítomné jak s historií soutěžního prá-

va v rusku, tak i s jeho současností a plány do budoucnosti. 

První soutěžní zákon v rusku byl přijat v březnu 1991 a jeho 

cílem bylo omezit restriktivní praktiky na trhu. v dalších le-

tech následoval zákon o ochraně spotřebitele a občanský zá-

koník zakazující zneužití tržní dominance. v roce 1994 došlo 

k demonopolizaci ruského hospodářství. tzv. první antimo-

nopolní balíček v letech 2004–2006 představoval nové trendy 

v prosazování soutěžního práva a přiblížil ruskou soutěžní 

legislativu evropským soutěžním standardům. v současné 

době probíhají práce na třetím antimonopolním balíčku, kte-

rý bude obsahovat změny v oblasti finančních postihů, de-

finici kartelů a výjimky ze zákazu protisoutěžního chování. 

Předseda ruského úřadu doložil úspěšnou práci své instituce 

na 41procentním podílu soudy zrušených rozhodnutí úřadu 

v roce 2009.

memorandum o spolupráci

v květnu 2007 podepsali předsedové ruského a českého anti-

monopolního úřadu memorandum o spolupráci. obě strany 

v něm vyjadřují přání rozvíjet a posilovat spolupráci v oblasti 

soutěžní politiky. spolupráce spočívá ve výměně legislativy, 

(foto: archiv UOKiK)
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informačních a metodologických materiálů, poskytování me-

todologické a konzultační pomoci, asistence při šetření přípa-

dů protisoutěžního jednání ekonomických subjektů na území 

obou stran, stejně jako vyměňování statistických údajů a ma-

teriálů týkajících se dohledu, analýzy a kontroly trhů se zbo-

žím. současně se obě strany zavázaly k ochraně citlivých in-

formací soutěžitelů, zejména obchodního tajemství. v oblasti 

motivace specialistů jsou plánovány výměnné studijní pobyty 

zaměřené na sdílení zkušeností, školení, sympozia, konferen-

ce a semináře o soutěžní politice. 

www.fas.gov.ru

čínští hosté se zajímali o pravomoci a zkušenosti ÚoHs

Pracovní setkání s delegací Cenového regulačního úřadu 

z čínské provincie fujian se uskutečnilo v sídle Úřadu pro 

ochranu hospodářské soutěže 27. července 2010. delegaci 

přijal předseda Petr rafaj. hosté se zajímali především o pra-

vomoci Úohs a jeho zkušenosti z oblasti antitrustu. Předseda 

Petr rafaj krátce shrnul legislativní vývoj v České republice 

a připomněl, že ačkoliv zdejší tradice ochrany hospodářské 

soutěže trvá bezmála 20 let, jde stále o vyvíjející se obor 

a právní rámec se neustále mění v reakci na aktuální tržní 

situaci.  

vedoucí čínské delegace, místopředseda zmíněné institu-

ce Kang Guoyi, uvedl, že ochrana hospodářské soutěže má 

v Číně zatím krátkou tradici, protože oficiálně byl zákon uve-

den v platnost až v roce 2008. Podle jeho slov je ale zřejmé, 

že ochrana fungující soutěže je pro další rozvoj ekonomiky 

důležitá. 

Během samotného jednání mj. zaznělo, že zatímco v Česku 

jsou regulována některá síťová odvětví nebo ceny pouze ur-

čitých „strategických“ surovin, v Číně mají cenoví regulátoři 

na starosti dohled a regulaci cen prakticky u veškerého spo-

třebního zboží, především pak u potravin. vedoucí čínské de-

legace zároveň zdůraznil, že některá odvětví jsou plně libera-

lizována a ceny určuje výlučně nabídka a poptávka.

8 . Mezinárodní konference v zahraničí

Předseda a experti Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže 

se aktivně účastní mezinárodních konferencí, seminářů a dis-

kusních fór pořádaných v zahraničí a svými příspěvky se zapo-

jují do diskuze o soutěžním právu a jeho aplikaci na národní 

i evropské úrovni. 

24. kongres mezinárodní federace pro evropské právo 

(fidE) – Španělsko, madrid 3.–6. listopadu 2010

Mezinárodní federace pro evropské právo (fide – fédération 

internationale de droit européen / international federation 

for european law) sdružuje jednotlivé národní asociace pro 

evropské právo a vytváří tak fórum pro studium, výzkum, 

kritické zhodnocení a vývoj evropského práva a právních 

institucí. Kongres organizovaný fide je nanejvýše prestižní 

událostí celosvětového významu ve vztahu k evropskému 

právu. národním zpravodajem fide za Českou republiku je 

místopředseda Úohs Michal Petr, který na kongresu přednesl 

národní zprávu.

letošní ročník kongresu fide se zaměřil na tři hlavní témata, 

a to na roli národních parlamentů členských zemí evropské 

unie, zkušenosti při uplatňování soutěžního práva před soudy 

a na veřejný a soukromý kapitál vnitřního trhu. diskuse v rám-

ci jednotlivých panelů směřovaly nejenom ke zhodnocení sou-

časného práva de lege lata a zkušeností s jeho aplikací, ale 

i na možný a žádoucí vývoj příslušné právní úpravy. soukromé 

vymáhání (veřejného) soutěžního práva, a to jak na národní, 

tak i evropské úrovni, se v České republice téměř neuplatňuje. 

Pravděpodobně ještě žádný civilní soud nerozhodoval případ 

na základě přímého použití ustanovení čl. 101 a 102 smlouvy 

o fungování eU, obvyklejší jsou soukromoprávní spory týkající 

se porušení hospodářsko soutěžních ustanovení obchodního 

zákoníku. o to zajímavější a inspirativnější byly pro účastníky 

kongresu diskutované zkušenosti a poznatky z členských stá-

tů, kde je praxe private enforcement poměrně obvyklá.

37. výroční konference mezinárodního antimonopolního 

práva a politiky – Usa, new York 21.–25. září 2010

Mezinárodní konference organizovaná fordham law school 

se kromě obecných otázek mezinárodního antimonopolního 

práva zabývala i pohledy na soutěžní právo v rozvojových 

zemích a význam mezinárodní spolupráce s národními úřa-

dy. alexander italianer zdůraznil názor evropské komise, že 

efekt odstrašení v rámci kriminalizace kartelů je jednoznačně 

vnímán pozitivně v rámci eU. evropský soud pro lidská prá-

va hraje nezastupitelnou roli ve vnímání postihu právnických 

osob, a to nejen v rámci řízení o fúzích.

Výroční soutěžní konference mezinárodní advokátní komo-

ry (iBa) – itálie, florencie 17. –18. září 2010

letošní výroční konference Mezinárodní advokátní komory 

(iBa – international Bar association) se zaměřila na odha-

lování kartelů a aktuální využívání procesu narovnání, také 

na novou metodiku evropské komise pro posuzování hori-

zontálních dohod či na otázky soutěže v oblasti internetu, 

konkrétně na pohled evropské unie na případ schválené fúze 

firem Microsoft a yahoo. 

Kang Guoyi (první zleva)
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6. mezinárodní soutěžní fórum – Jižní Korea, 

soul 15. září 2010

Korejské mezinárodní soutěžní fórum v září 2010 bylo prv-

ním oficiálním setkáním od platnosti dohody o spoluprá-

ci evropské unie a Koreji v oblasti hospodářské soutěže. 

Uzavření této dohody bylo jedním z úkolů českého předsed-

nictví radě evropské unie a uskutečnilo se v 23. května 2009.

Jihovýchodní asie představuje nejrychleji se vyvíjející trhy, 

proto je zde problematika soutěžní politiky bedlivě sledo-

vána. Při posuzování soutěžního práva je velký důraz kla-

den na spolupráci s ekonomy a na ekonomické analýzy. 

alexander italianer, generální ředitel pro hospodářskou 

soutěž v evropské unii, zdůraznil rozvoj digitálních techno-

logií, jejich dostupnost pro spotřebitele z technologického 

i finančního hlediska a zejména rozšiřování internetu jako 

priority Unie. digitální konvergence se netýká jen oblasti 

zneužití dominantního postavení, ale také stanovování stan-

dardů a s tím související případné otázky práva duševního 

vlastnictví. 

Účastníci konference včetně předsedy Úohs Petra rafaje oce-

nili aktivity korejského antimonopolního úřadu. asijské státy 

se snaží rozvíjet soutěžní právo. Při prosazování nových dru-

hů řešení se inspirují systémem soutěžního práva Usa.

Vídeňská soutěžní konference – rakousko,  

Vídeň 9. června 2010

První mezinárodní vídeňské konference uspořádané rakous-

kým soutěžním úřadem se zúčastnilo na 150 účastníků. téma 

konference Průmysl versus soutěž? bylo rozděleno do třech 

panelů: leniency, behaviorální ekonomie a soukromoprávní 

prosazování soutěžního práva. theodor thanner, předseda 

hostitelského úřadu, ve svém úvodním slově řekl: „Cílem kon-

ference je napomoci dialogu mezi zástupci národních soutěž-

ních úřadů, evropské komise a představiteli průmyslu.

57. jarní setkání americké advokátní komory (aBa)  

na téma antimonopolní právo – Usa, Washington  

25.–27. březen 2009

Porovnání úprav jednotlivých problematik hospodářské sou-

těže v americké a evropské judikatuře a pohled soukromého 

sektoru (advokátních kanceláří) zprostředkovává na svých 

setkáních americká advokátní komora (aBa – american Bar 

association). 

setkání v březnu 2009 bylo zaměřené na problematiku zneu-

žití dominantního postavení, konkrétně na tzv. price-squee-

ze, tj. praktiky, kdy dominant uplatňuje na velkoobchodním 

trhu příliš vysoké ceny a na maloobchodním trhu příliš níz-

ké ceny. rozbor se týkal případu linkline (Usa) v porovnání 

s kauzami telefónica a deutsche telekom. 

další témata se týkala leniency programů aplikovaných 

v Kanadě, Usa a evropské unii. hlavním cílem diskuse bylo 

zjistit, jaké možnosti mají v jednotlivých jurisdikcích žadatelé 

o imunitu nebo úlevy (leniency i kriminální postih), a to pře-

devším ti, kteří nepřijdou s důkazy jako první.

Výroční konference evropského soutěžního práva – 

německo, trevír 22. –23. února 2010

Poslední vývojové trendy jak v legislativě soutěžních pravidel, 

tak i v rozhodovací praxi, vývoj soutěžní politiky v oblasti fúzí 

doložený na konkrétních případech a zlepšení procesních 

otázek byly hlavními body programu letošního ročníku vý-

roční konference evropského soutěžního práva v německém 

trevíru.

Global Competition review – konference dominantní posta-

vení a jednostranné jednání – Belgie, Brusel 9. února 2010

Konference Global Competition review (GCr) patří ke svě-

tové jedničce. Pro rok 2010 pořadatelé a vydavatelé stejno-

jmenného odborného časopisu zvolili téma dominance a jed-

nostranného jednání (dominance and Unilateral Conduct) 

a zaměřilo se na trendy a přetrvávající rozdíly v přístupech 

evropského a amerického práva a důsledky nedávných roz-

hodnutí. nejvyšší zástupci evropské komise a soutěžních úřa-

dů spolu s odborníky na hospodářskou soutěž z oblasti prů-

myslu i soukromé praxe si předávali zkušenosti o nejnovějším 

vývoji antimonopolního práva a regulace chování soutěžite-

lů. Konference nabídla praktické rady a odborné připomínky 

například k problematice odmítnutí dodávek, cenové politiky 

či porušování práv duševního vlastnictví.

Zleva: Bruno Lasserre, Alexander Italianer, Michael Losch, Andreas 
Möhlenkamp, Anders Stenlund (foto: archiv BWB)
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9 . Mezinárodní konference  
pořádané ÚoHs

Pořádání odborných mezinárodních konferencí má v činnosti 

Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže nezastupitelné mís-

to a Úřad si je vědom mimořádného přínosu, který odborná 

mezinárodní spolupráce znamená, a to nejenom ve smyslu 

výměny informací a zkušeností se zahraničními subjekty, ale 

také při zprostředkování těchto informací zástupcům odbor-

né veřejnosti, státní správy, advokacie, soudů, akademické 

i soukromé sféry. neméně významným přínosem je zpětná 

vazba od těchto odborníků, kteří mají zkušenost s praktickou 

aplikací soutěžního práva a politiky a s jejím vlivem na trž-

ní prostředí. v neposlední řadě jsou mezinárodní konferen-

ce platformou pro vzdělávání „adresátů“ soutěžního práva, 

kterými jsou soutěžitelé a spotřebitelé. 

K nejvýznamnějším mezinárodním akcím pořádaným Úohs 

patří již tradiční svatomartinská konference s podtitulem 

Poslední trendy a vývoj soutěžního práva. Její první ročník 

proběhl na podzim 2007 a vycházel z formátu mezinárod-

ní konference, která se konala při příležitosti patnáctileté-

ho výročí existence soutěžního práva v Česku (2006). Cílem 

svatomartinské konference je stát se příležitostí k získání 

aktuálních informací o nejvýznamnějších událostech z ob-

lasti českého, evropského a celosvětového soutěžního práva 

a politiky a místem setkání českých i zahraničních expertů ze 

soutěžních úřadů a jiných státních orgánů, evropské komise, 

podnikatelské sféry, advokátních kanceláří, soudů i akade-

mické sféry. akce bývá koncipována spíše neformálně, s mi-

nimem oficialit a snahou o co největší interaktivní průběh. 

zvolený formát zahrnuje prezentace dané problematiky, pa-

nelové diskuse a intervence z publika. Konference se zamě-

řuje na důležitá aktuální témata a zabývá se i jejich dlouho-

dobým vývojem. K dlouhodobě sledovaným tématům patří 

např. soukromé prosazování soutěžního práva, implementa-

ce leniency programů nebo trestní postih kartelů.

svatomartinská konference ÚoHs – Brno 11. –12. listopadu 

2010

Čtvrtý ročník svatomartinské konference o hospodářské sou-

těži přilákal do brněnského sídla Úřadu pro ochranu hos-

podářské soutěže rekordní počet téměř dvou set účastníků. 

na dvoudenním jednání o posledních trendech a vývoji sou-

těžního práva přivítal přítomné předseda Úohs Petr rafaj 

a vyzdvihl význam obdobných akcí: „setkávání zástupců sou-

těžních úřadů a odborné veřejnosti a vzájemná výměna po-

znatků a zkušeností, to vše je neobyčejně přínosné a zvyšuje 

právní povědomí o oblasti soutěžní politiky.“

Úvodní diskusní panel Co nového v hospodářské soutěži? za-

hájil nový místopředseda Úohs Michal Petr, který řídí sekci 

hospodářské soutěže. zaměřil se zejména na aktuální priority 

Úřadu i na shrnutí jeho letošní činnosti. „největší váhu stále 

klademe na boj proti kartelovým dohodám a na zavádění tzv. 

více ekonomického přístupu. K tomu však letos přibylo i vý-

raznější zaměření na základní právní otázky, právo na spra-

vedlivý proces, a to na základě nejnovější judikatury,“ řekl 

Michal Petr. Místopředseda dále uvedl základní statistické 

údaje za letošní rok: Úohs doposud vydal devět rozhodnu-

tí týkajících se zakázaných dohod a zneužití dominantního 

postavení. v oblasti fúzí pak bylo zahájeno 33 správních říze-

ní. Místopředseda Michal Petr na závěr upozornil přítomné 

na připravenou novelizaci zákona o ochraně hospodářské 

soutěže, změny v institutu narovnání, na chystané sektoro-

vé šetření v oblasti energetiky a připravované vydání me-

todických dokumentů pro oblast zemědělství a motorových 

vozidel.

v další části panelu dostali prostor pro prezentaci svých výstu-

pů ředitelé jednotlivých odborů ze sekce hospodářské soutě-

že. hlavní ekonom Milan Brouček informoval o zavádění více 

ekonomického přístupu do rozhodovací praxe Úohs, Michael 

Mikulík, ředitel odboru výroby a služeb, představil zejména 

nedávno ukončené řízení se společností student agency. igor 

Pospíšil řídící odbor kartelů se věnoval nejen velkým přípa-

dům zakázaných dohod, ale i podrobnostem souvisejícím 

s aplikací tzv. leniency programu. Ředitel odboru fúzí Martin 

vitula pak zdůraznil význam zjednodušeného řízení a před-

notifikačního jednání pro kontrolu spojování soutěžitelů.

s mezinárodními zkušenostmi na téma spravedlivého procesu 

vystoupili zahraniční hosté: david anderson z belgické advo-

kátní kanceláře, Miriam van heyningen z nizozemského sou-

těžního úřadu a rainer lindberg z finského antimonopolního 

Zleva: Hans Zenger, Daniel Donath, Derek Ridyard, Katie Curry, 
Arndt Christiansen

Zleva: David Anderson, Miriam van Heyningen, Rainer Lindberg
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úřadu. Českou stranu na stejné téma zastoupili igor Pospíšil, 

ředitel odboru kartelů z Úohs, zástupci advokátních kance-

láří Pavel dejl a Jiří Jaroš, stanislav Kadečka z Právnické fa-

kulty Masarykovy univerzity v Brně a Jiří Kmec z kanceláře 

vládního zmocněnce pro zastupování České republiky před 

evropským soudem pro lidská práva.

téma energetiky zahájilo program druhého dne konference. 

v panelu diskutovali Michal Petr, místopředseda Úohs, zá-

stupci advokacie Jiří Kindl a Petr zákoucký, Jiří nováček z eP 

holding a antonín Panák z energetického regulačního úřadu.

v závěrečném tématu více ekonomického přístupu se o své 

zkušenosti podělili tuzemští i zahraniční odborníci. Milan 

Brouček, hlavní ekonom Úohs, zdůraznil efektivní vyu-

žití více ekonomického přístupu a jeho možnosti předví-

dat vývoj zkoumané oblasti. zástupce soutěžního ředitel-

ství evropské komise hans zenger se zaměřil na téma zneuží-

vání dominantního postavení, daniel donath z Charles river 

associates hovořil o případech odmítnutí dodávek a jejich 

dopadu na hospodářskou soutěž a spotřebitele a o stlačová-

ní marží v telekomunikačním odvětví. derek ridyard z rBB 

economics se podělil se zkušenostmi z prezentací ekonome-

trických analýz u soudů, Katie Curry z britského antimono-

polního úřadu seznámila účastníky s efektivní aplikací více 

ekonomického přístupu a s požadavky na spolehlivost dat 

ekonometrické analýzy. na závěr arndt Christiansen z ně-

meckého soutěžního úřadu seznámil posluchače s využitím 

více ekonomického přístupu v konkrétním případu kartelu 

výrobců cementu.

prosazování soutěžního práva v nových členských státech 

Evropské unie – Brno 22. dubna 2010

druhá výroční konference o prosazování soutěžního práva 

v zemích, které v nedávné době přistoupily do evropské unie, 

navázala na aktivity maďarského antimonopolního úřadu. 

s myšlenkou pořádat odborné setkání tohoto druhu přišel 

zástupce maďarského antimonopolního úřadu Pál szilágyi, 

pořadatel prvního ročníku konference, a ioannis Kokkoris 

z Řecka, profesor na Bocconiho univerzitě v Miláně.

Česko, Polsko a Maďarsko prošly obdobným historickým vý-

vojem a řeší podobné tržní situace a problémy, mj. zneuží-

vání dominantního postavení, účtování nepřiměřených cen, 

bid rigging a otázky spojené s probíhající hospodářskou krizí. 

Účastníci mezinárodní konference kromě těchto společných 

témat řešili i podněty, jež vyvstaly v souvislosti s nejnovějším 

vývojem v prosazování soutěžního práva, kontrole spojování 

soutěžitelů, vertikálních dohodách a aplikaci ekonomického 

přístupu.

Konferenci zahájil předseda Úřadu Petr rafaj, v jednotlivých 

panelech kromě již jmenovaných vystoupili například Philip 

Marsden z britského office of fair trading, lászló szakadát 

z Corvinus University Budapest, tihamér tóth z maďarské 

advokátní kanceláře, Morvan le Berre z polské advokátní 

kanceláře, místopředseda Úohs robert neruda, ředitel sekce 

legislativy, ekonomiky a mezinárodních záležitostí Úohs 

Michal Petr, profesor Právnické fakulty Masarykovy univerzity 

v Brně Josef Bejček, Gergely Csorba a Milan Brouček, hlavní 

ekonomové maďarského a českého soutěžního úřadu a další 

soutěžní experti z Česka, Maďarska, Polska či Řecka.

svatomartinská konference ÚoHs –  

Brno 11.–12. listopadu 2009

třetího ročníku mezinárodní konference se zúčastnila více 

než stovka českých i zahraničních odborníků na soutěžní prá-

vo z evropské komise, státní správy, advokátních kanceláří, 

soudů, akademické i podnikatelské sféry. 

K diskutovaným tématům konference patřil vztah mezi prá-

vem duševního vlastnictví a hospodářskou soutěží, možné 

protisoutěžní aspekty výměny informací, zkušenosti a pro-

blémy při implementaci leniency programů a řešení proti-

soutěžních opatření ze strany státních a místních orgánů. 

Zleva: Petr Gajdušek, Philip Marsden, Morvan Le Berre, Robert 
Neruda, Tihamér Tóth

Zprava: Petr Rafaj, Milan Brouček, Michal Petr

Zleva: Petr Rafaj, Robert Neruda, Michal Petr, Milan Brouček, 
Kateřina Ševčíková
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K názorově nejbohatším tématům dvoudenního programu 

se vztahovala diskuze nad nedávno přijatým zákonem o vý-

znamné tržní síle a otázka zneužití kupní síly obchodními 

řetězci.

soukromé vymáhání kartelového práva – praha  

26. –27. června 2009

další významnou a tematicky velmi aktuální akcí, na níž se 

Úřad ujal role spoluorganizátora, byla mezinárodní konfe-

rence o soukromoprávním prosazování soutěžního práva (tzv. 

private enforcement) pořádaná na Karlově univerzitě v Praze 

ve spolupráci s Právnickou fakultou a s podporou advokátní 

kanceláře Wolf thesis a t-Mobile Czech republic.

hlavním cílem této konference byla identifikace překážek 

soukromoprávních žalob a diskuze o modelu vhodném pro 

Česko i evropskou unii. výraznějšímu prosazení soukromo-

právního vymáhání v evropské unii zatím brání nedostatečná 

právní úprava. 

na konferenci vystoupili odborníci na soutěžní právo 

z evropské komise, Úřadu pro ochranu hospodářské soutě-

že, českých i zahraničních univerzit i zástupci soukromého 

sektoru.

iCn merger Workshop 2008

ve dnech 18. a 19. března 2008 proběhl v Brně v Konferenčním 

centru holiday inn mezinárodní workshop o fúzích. tento se-

minář pod hlavničkou Mezinárodní sítě pro hospodářskou 

soutěž (iCn) uspořádal Úřad pro ochranu hospodářské sou-

těže ve spolupráci se slovenským Protimonopolným úradom. 

semináře se zúčastnilo více než 120 odborníků ze soutěžních 

úřadů a nevládních expertů z řad soutěžních právníků a eko-

nomů, kteří se soutěžními úřady sdruženými v iCn spolupra-

cují. zastoupeno bylo přes 40 zemí.

náplní semináře byla diskuse nad nastavením notifikačních 

kritérií a debata o rozsahu informací předkládaných společ-

nostmi k notifikaci fúze, obsah a lhůty samotného přezkou-

mání fúzí a rovněž nastavení závazků a opatření ve prospěch 

zachování efektivní hospodářské soutěže po realizaci pro-

blematických fúzí. Workshop zdůraznil nutnost interaktivní 

výměny informací a zkušeností, proto se jeho převážná část 

odehrávala v malých pracovních skupinách vedených nejzku-

šenějšími experty iCn.

výsledky brněnského workshopu byly prezentovány na vý-

roční konferenci iCn v květnu 2008 v japonském Kjótu.

10 . vzdělávání

s rozšiřováním evropské unie rostou i nároky na evropskou 

legislativu, na průběžné a pravidelné vzdělávání i aktuální 

znalosti zaměstnanců státní správy, právníků, soudců, ekono-

mů a dalších zainteresovaných osob. evropská komise inici-

ovala vznik vzdělávacích institucí, ke kterým patří například 

evropský institut státní správy (eiPa) a akademie evropského 

práva (era). zaměstnanci Úohs využívají k dalšímu vzdělává-

ní jak tuzemské, tak i zahraniční instituce. 

Evropský institut státní správy (Eipa – European institute of 

public administration)

Centrum evropského vzdělávání a rozvoje eiPa pro úředníky 

státní správy má již téměř 30letou tradici. institut evropské in-

tegrace a nových výzev pro veřejný management nabízí semi-

náře pro zájemce o evropské záležitosti v multikulturním pro-

středí těžícím z unikátní kombinace praktických a vědeckých 

znalostí. Cílem centra je podporovat evropskou unii a členské 

státy v poskytování náležité a vysoce kvalitní služby k rozvo-

ji kapacit státní správy ve vztahu k evropským záležitostem. 

nabízí servis úředníkům evropských institucí, veřejné správy 

na národních i regionálních úrovních v rámci jejich vztahů 

s evropskou unií.

nizozemské centrum eiPa v Maastrichtu se zaměřuje na ev-

ropské rozhodovací pravomoci, evropský veřejný manage-

ment, evropskou politiku a veřejný finanční management. 

institut je etablován i v dalších třech městech Unie. Centrum 

v luxemburku se specializuje na vzdělávání soudců a právní-

ků a v Barceloně vyvíjí činnost Centrum pro regiony. Úřad 

eiPa v Bruselu slouží jako místo setkávání v srdci evropské 

unie a zprostředkovává kontakt s institucemi evropské unie.

www.eipa.eu

akademie evropského práva (Era – Euroäische 

rechtsakademie / academy of European law)

vznik akademie evropského práva v německém trevíru 

v březnu 1992 je spojen s rychlým tempem evropské integra-

ce koncem 80. let, kdy došlo k širšímu vymezení evropské le-

gislativy. akademie vzdělává právníky, soudce a další právní 

zástupce všech stupňů v téměř všech oblastech práva. Pořádá 

pro ně pravidelné kurzy, konference, semináře, symposia 

a diskusní fóra, kde účastníci získávají aktuální informace. 

Při zrodu akademie stály významné osobnosti evropské-

ho práva, například prezident evropského soudního dvora 

ole due, který zahájil tradici úzké spolupráce těchto dvou 

institucí.

Mezi lektory přednášejícími na akcích pořádaných akademií 

evropského práva jsou i odborníci Úřadu pro hospodářskou 

soutěž. s prezentacemi o hospodářské soutěži například vy-

stoupil místopředseda Michal Petr na seminářích pro české 

a slovenské soudce či pro taiwanský soutěžní úřad.

www.era.int
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lexxion

od svého založení v roce 2002 se berlínský lexxion stal velice 

významným vydavatelstvím právnické literatury, specializují-

cím se na právo soutěžní, ekologické a plánovací, stavebnictví 

a nemovitosti, daně a veřejné zakázky. lexxion vydává nejen 

odborné knihy a časopisy, ale pravidelně organizuje národní 

i mezinárodní konference zaměřené na evropské právo.

http://www.lexxion.de/

Univerzita st. Gallen

vzdělávání na univerzitě st. Gallen ve Švýcarsku má vysokou 

kvalitu a dlouhodobou tradici, která se datuje k roku 1890. 

současná nabídka zahrnuje více než 200 kurzů. Univerzita 

nabízí vysoce kvalitní semináře a konference v oblastech 

ekonomie, managementu, technologií a práva. lektory jsou 

uznávaní profesoři místní univerzity a renomovaní zástupci 

z praxe. Konference zprostředkovávají nejnovější poznatky 

výzkumu. 

Univerzita st. Gallen je od roku 1994 pořadatelem i jed-

né z nejprestižnějších evropských událostí v oblasti hos-

podářské soutěže – Mezinárodního fóra soutěžního práva 

(international Competition law forum). na dvoudenní kon-

ferenci vystupují špičkoví odborníci z celého světa a diskutují 

o současných trendech v evropském a mezinárodním sou-

těžním právu. fórum se liší od ostatních konferencí na téma 

hospodářské soutěže nejen svou kvalitou a výbornou pověstí, 

ale i doprovodným programem. Každoročně se v st. Gallenu 

v květnu setkává téměř 200 účastníků z advokacie, hospodář-

ství, vědy a úřadů pro hospodářskou soutěž.

Konference se pravidelně účastní i zástupci Úohs. Její 16. roč-

ník se zabýval vlivem finanční krize na soutěžní politiku, dále 

strukturou moderního soutěžního úřadu, novou politikou 

v oblasti vertikál a konkrétními otázkami legislativy evropské 

unie. odborníci Úřadu získali na konferenci přehled o nej-

novějších trendech a řešení problematiky ochrany soutěže 

ve Švýcarsku, evropské unii a Usa. získané poznatky přispívají 

k modernějšímu a efektivnějšímu prosazování soutěže na ná-

rodní úrovni a vytváření další politiky Úohs.

http://www.unisg.ch/ 



23

infolist 5 / 2010

ačkoliv je hmotně právní úprava soutěžních pravidel v rámci 

členských států evropské unie velmi podobná, neboť sleduje 

v podstatě totožné cíle, existuje mezi členskými státy značná 

různorodost v procesním i organizačním fungování národ-

ních soutěžních úřadů, stejně tak jako v jejich pravomocích. 

Je vždy velmi obtížné stanovit, který model je nejlepší ane-

bo univerzální pro efektivní prosazování soutěžní politiky. 

Členské státy vycházejí z vlastních zkušeností, které reflektují 

lokální a regionální odlišnosti trhů, a které odrážejí ekono-

mický vývoj daného státu. 

Pokud na základě pravomocí a organizace rozhodovacího 

procesu porovnáme soutěžní úřady všech členských států eU, 

můžeme pro zjednodušení vysledovat následující rozčlenění:

1. Model soustřeďující působnost v oblasti hospodářské 

soutěže, veřejných zakázek a veřejné podpory, jak je tomu 

v případě Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže v České 

republice, je spíše výjimkou, do této kategorie spadá rovněž 

Bulharsko a dánsko. veřejné zakázky spadají do kompeten-

ce soutěžních úřadů pouze v pěti případech, mimo tří výše 

zmíněných se zde řadí Švédsko a velká Británie. v ostatních 

zemích tato kompetence spadá do působnosti vlády či mini-

sterstva (patnáct členských států) nebo samostatného úřa-

du či kanceláře (sedm členských států). spolupráce v oblasti 

ochrany hospodářské soutěže a veřejných zakázek je důležitá 

obzvláště v případech tzv. bid riggingu, což je zakázaná do-

hoda o ovlivňování nabídek mezi uchazeči o zakázku. Jedná 

se o speciální typ zakázaných dohod, který je na pomezí sou-

těžního práva a legislativy veřejných zakázek. Uchazeči o za-

kázku se před podáním nabídek dohodnou, že nebudou po-

stupovat samostatně a konkurovat si, nýbrž podají vzájemně 

sladěné nabídky, které zvýší cenu či sníží kvalitu poptávaného 

zboží či služeb. Cílem je dosáhnout výhodnějších podmínek 

pro vítěze zadávacího řízení. Bid rigging zpravidla zahrnuje 

jak prvky cenových dohod, tak dohod o rozdělení trhu. tyto 

dohody mají přímý negativní dopad na veřejné rozpočty. 

zákonná pravidla pro poskytování veřejné podpory jsou kon-

trolována ve čtrnácti členských státech oddělením příslušné-

ho ministerstva nebo kabinetem vlády. v sedmi případech 

spadá veřejná podpora do kompetence soutěžního úřadu, 

stejně jako v České republice (Bulharsko, dánsko, litva, 

Polsko, Portugalsko, rumunsko) a pouze ve dvou případech 

existuje samostatný úřad či kancelář, jež monitoruje veřejnou 

podporu. ve čtyřech členských státech není veřejná podpora 

monitorována státním orgánem. Cílem kontroly je minimali-

zovat nedůvodné zvýhodnění účastníků trhu či odvětví výro-

by v hospodářské soutěži na úkor ostatních subjektů. tento 

postup směřuje k zachování či nastavení zdravých tržních 

podmínek a efektivní hospodářské soutěže. individuální zvý-

hodňování některých firem totiž nevede k zajištění dlouho-

dobé prosperity a hospodářského růstu a v jeho důsledku se 

může stát, že soutěžitelé, kteří neobdrželi veřejnou podporu, 

se dostanou do nepřekonatelných obtíží a budou nuceni trh 

opustit.

2. v některých případech vykonávají soutěžní úřady i dohled 

nad specifickými formami ochrany hospodářské soutěže (tj. 

zakázané dohody, zneužití dominantního postavení a kont-

rola spojování soutěžitelů). Úohs se řadí mezi takové úřady 

od 1. února 2010, kdy začal dohlížet nad dodržováním záko-

na o významné tržní síle1. smyslem tohoto zákona je ochrana 

hospodářské soutěže v oblasti prodeje zemědělských a potra-

vinářských výrobků. zákon rovněž přináší příslušné nástroje, 

s jejichž pomocí je možno posoudit a vyvarovat se protisou-

těžního jednání. z ostatních členských států má specifické 

kompetence například bulharský soutěžní úřad, zabývající se 

problematikou nekalé soutěže; dánský soutěžní úřad má v or-

ganizační struktuře i odbor pro regulaci cen energie a rovněž 

1 zákon č. 395/2009 sb. ze dne 9. září 2009 o významné tržní síle 
při prodeji zemědělských a potravinářských produktů a jejím 
zneužití (http://www.compet.cz/fileadmin/user_upload/legislati-
va/hs/Cr/2009_395.pdf) 

II. SrOVNáNÍ prAVOMOcÍ ÚOHS 
V perSpektIVě eVrOpSké uNIe

Mezinárodní odbor Úohs
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se zabývá nekalou soutěží; estonský soutěžní úřad vykonává 

dohled nad energetickým sektorem, pohonnými hmotami 

a poštovními službami; francouzský a polský soutěžní úřad se 

zabývá ochranou spotřebitele.

3. Jednotlivé národní orgány se také liší z  hlediska přijímání 

rozhodnutí. Mezi členskými státy převládá princip kolegiální 

(sedmnáct členských států), kdy rozhodnutí přijímá rada, ko-

mise nebo odbor. Princip monokratický, který je uplatňován 

i Úřadem pro ochranu hospodářské soutěže, využívá deset 

soutěžních úřadů a v takovémto případě rozhodnutí vydává 

předseda, generální ředitel či prezident. stejně jako u české-

ho soutěžního úřadu, i v dalších šesti členských státech sto-

jí v čele úřadů předseda, v pěti případech generální ředitel, 

v šesti prezident a v devíti je to kolegiální orgán – rada nebo 

komise. Jistá specifika v rozhodovacím procesu má Česko 

a slovensko, a to sice princip dvojinstančního rozhodnutí, 

které umožňuje adresátům správního rozhodnutí ústředního 

orgánu státní správy, aby se odvolali přímo k předsedovi to-

hoto orgánu. takové formě odvolání se říká rozklad a jako 

poradní orgán předsedy je zřízena rozkladová komise.

z tohoto krátkého přehledu je patrné, že ačkoliv je hmot-

ně-právní úprava v rámci členských států prakticky identická, 

existuje značná různorodost v procesním i organizačním fun-

gování soutěžních úřadů, stejně tak jako v jejich pravomo-

cích. s ohledem na procesní odlišnosti a tradice jednotlivých 

členských zemí, nelze označit žádný z modelů za ideální pro 

všechny.

Jak ukazují dosavadní zkušenosti Úřadu pro ochranu hospo-

dářské soutěže, je svěření pravomocí pro oblast hospodářské 

soutěže, veřejných zakázek, veřejné podpory a tržní síly pod 

střechu jediné instituce efektivním způsobem, jak vytvářet 

fungující tržní prostředí, a tím napomáhat k růstu ekonomi-

ky. z porovnání počtu orgánů rozhodujících na základě kole-

giálního a monokratického principu v členských státech eU 

je patrné, že mírnou většinou převládá princip monokratický, 

kdy je soutěžní úřad řízen jediným předsedou či prezidentem. 

tento princip je možné nalézt především ve státech, které 

mají s Českou republikou podobné historické kořeny nebo 

ekonomiku procházející podobným vývojem (Maďarsko, 

Polsko, slovensko atd.). tento model byl rovněž vyhodnocen 

jako nejrozšířenější a nejefektivnější i na setkání generál-

ních ředitelů soutěžních úřadů eU v Bruselu v červnu 2010. 

hlavním přínosem monokratického principu je jednotná roz-

hodovací politika úřadu, která je výhodnější pro soutěžitele, 

protože zvyšuje předvídatelnost rozhodování a právní jistotu. 

naopak kolegiální rozhodování bývá kritizováno pro časovou 

náročnost a skutečnost, že může vést ke střetu názorů členů 

kolegia.
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Jak již název napovídá, následující text je věnován historii, 

současnosti a budoucnosti evropské soutěžní sítě, ale zároveň 

si klade za cíl analyzovat činnost českého Úřadu pro ochranu 

hospodářské soutěže („Úřad“) v rámci této sítě. název sítě vy-

chází ze zažitého anglického termínu „european Competition 

network („eCn“). hned na úvod je nutno zdůraznit, že si Úřad 

vydobyl díky svému aktivnímu vystupování v rámci eCn ob-

rovské renomé. na prvním místě je pak nutno zmínit historic-

ky první (a dosud jediné) plenární zasedání eCn mimo Brusel 

dne 15. května 2009 v prostorách brněnského Úřadu na třídě 

kpt. Jaroše s následným slavnostním programem U královny 

elišky za hojné účasti představitelů mnoha národních soutěž-

ních úřadů v čele s doyenem evropské soutěžní sítě profeso-

rem Jaquesem steenbergenem, předsedou belgického soutěž-

ního úřadu. toto datum nebylo vybráno náhodně. Jednalo se 

zároveň o oslavu pětiletého výročí evropské soutěžní sítě, jejíž 

vznik je datován od nabytí účinnosti tzv. modernizačního naří-

zení 1/2003, které zcela změnilo pravidla evropské hry v rámci 

jednotné aplikace článků 101 a 102. toto nařízení nabylo ne 

náhodou účinnosti ve stejný den jako vstup České republiky 

do evropské unie, a to 1. května 2004.

na úvod je zapotřebí odpovědět na otázku, co vlastně je 

evropská soutěžní síť. nejedná se o mezinárodní organizaci, 

ani nemá svou právní subjektivitu, ani sídlo zapsané v něja-

kém rejstříku. Jedná se o zcela unikátní nadnárodní platfor-

mu pro spolupráci evropských soutěžních úřadů v rámci ap-

likace článků 101 a 102 smlouvy o fungování evropské unie 

(„sfeU“) a její zrod je pevně spojen s nařízením 1/2003. autor 

v článku používá nové číslování pro bývalé články 81 a 82 v ce-

lém textu.

Pokud by přece jen někdo hledal, kde sídlí „duch“ evropské 

soutěžní sítě, tak by to asi bylo v kanceláři slečny Petry Krenz 

z evropské komise, která je neúnavným (a neunavitelným) 

spojovacím článkem všech národních soutěžních úřadů. 

Právem jí byla v Brně předána obrovská kytice růží.

zároveň je nutno odlišit tuto síť od sítě podobného jména – 

international Competition network (iCn). tato mezinárodní 

soutěžní síť je velmi volné diskusní sdružení národních sou-

těžních úřadů z celého světa s pouhým cílem definovaní „best 

practices“ víc než cokoli jiného. dále je nutno zdůraznit, že 

evropská soutěžní síť nezahrnuje ani otázky fúzí, i když jeden 

z možných směrů budoucí orientace směřuje právě tam. 

evropskou soutěžní síť je nutno také odlišit od daleko méně 

formálního každoročního setkávání předsedů jednotli-

vých národních soutěžních úřadů plus generálního ředite-

le Ředitelství pro hospodářskou soutěž (dG Competition) 

evropské komise v různých členských zemích, jehož program 

je více méně společensko-kulturně-politický. Pro toto ne-

formální a neřízené seskupení se vžil název eCa (european 

Competition authorities).

Pokud jde o cíle evropské soutěžní sítě, lze je rozdělit do ná-

sledujících kategorií dle důležitosti:

a) spolupráce národních soutěžních úřadů v oblasti jednot-

né aplikace článků 101 a 102 sfeU,

b) sbližování procesních pravidel při aplikace a článků 101 

a 102 sfeU,

c) vzájemná pomoc při vyšetřování,

d) výměna důkazů a informací,

e) společná jednání předsedů národních úřadů,

f) pravidelná plenární zasedání a jednaní pracovních skupin 

a sektorových skupin,

g) budování jednotného soutěžního rámce a nové soutěžní 

„kultury“ v rámci evropské unie.

Při vysvětlování fungování evropské soutěžní sítě je nutno se 

vrátit k tzv. modernizačnímu procesu, který vedl k přijetí výše 

zmíněného nařízení 1/2003. Už jeho předchůdce, nařízení 17 

z roku 1962, umožnilo v oblasti tehdejších evropských spole-

čenství šířit novou nadnárodní kulturu vzájemné spolupráce 

při implementaci tehdejších článků 81 a 82. dosud centralizo-

vaný režim řízení o protisoutěžních deliktech nahrazuje naří-

zení 1/2003 systémem decentralizovaným, ve kterém musí být 

komunitární soutěžní právo aplikováno jak evropskou komi-

sí, tak i národními soutěžními úřady a soudy. tento nový sys-

tém zavazuje národní soutěžní úřady použít články 101 a 102 

v případech, kdy identifikují možné ovlivnění obchodu mezi 

členskými státy, tj. jde o taková protisoutěžní jednání, u nichž 

bude splněna existence tzv. komunitárního prvku. tato de-

centralizace znamená, že se evropská komise nebude nadále 

zabývat všemi protisoutěžními případy s komunitárním prv-

kem, ale bude spolu s národními úřady v rámci velmi přes-

ně definované interní komunikace (právě v rámci evropské 

soutěžní sítě) spolurozhodovat, který úřad je správně umístěn 

pro dané šetření. nový decentralizovaný systém tedy přinesl 

národním úřadům (a tedy i tomu brněnskému) nejen příleži-

tost zapojit se do evropské sítě národních úřadů a společně 

III. HIStOrIe, SOučASNOSt 
A BuDOucNOSt eVrOpSké 
SOutěžNÍ SÍtě

aleš musil

evropská komise, 

Generální ředitelství pro hospodářskou soutěž 
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s nimi aplikovat články 101 a 102 sfeU, ale i výzvu, že takový 

úkol zvládne a bude schopen aplikovat společné komunitární 

soutěžní právo na stejně vysoké úrovni, jako třeba německý 

Bundeskartellamt nebo francouzská autorité de la concu-

rrence. Jak bylo několikrát zdůrazněno na různých meziná-

rodních fórech, brněnský Úřad v této výzvě plně obstál. 

z dalších iniciativ je nutno připomenout také významnou 

roli Úřadu při zakládání tzv. Marchfeldského fóra společně 

s rakouským soutěžním úřadem, které má za cíl podporovat 

především regionální spolupráci.

Historie evropské soutěžní sítě

Jak již bylo uvedeno výše, zrod evropské soutěžní sítě je pev-

ně spojen s nabytím účinnosti nařízení 1/2003. toto nařízení 

tvoří hlavní prvek modernizace pravidel a postupů pro vymá-

hání antimonopolních předpisů evropské unie a bylo výsled-

kem nejrozsáhlejší reformy postupů pro prosazování článků 

101 a 102 sfeU od roku 1962. 

v souvislosti nařízením 1/2003 Komise dále přijala provádě-

cí nařízení 773/2004 o vedení řízení před evropskou komisí 

podle článků 101 a102 sfeU a dále bylo přijato šest nových 

sdělení a pokynů:

– oznámení Komise o spolupráci v rámci sítě orgánů pro 

hospodářskou soutěž,

– oznámení Komise o spolupráci mezi Komisí a soudy člen-

ských států eU při používání článků 101 a 102 sfeU,

– sdělení Komise o neformálním poradenství v záležitos-

tech nových otázek, které vyvstanou v souvislosti s kon-

krétní aplikací článků 101 a 102 sfeU,

– sdělení Komise o vyřizování stížností Komisí podle článků 

101 a 102 sfeU,

– pokyny Komise k pojmu ovlivnění obchodu podle článků 

101 a 102 sfeU,

– pokyny Komise o použití článku 101 odst. 3 sfeU.

hlavními znaky modernizace pravidel a postupů pro vymáhá-

ní antimonopolních předpisů evropské unie jsou:

a) zrušení oznamování dohod mezi podniky evropské ko-

misi, což Komisi umožnilo zaměřit své zdroje na důle-

žitý boj proti kartelům a jiným závažným porušením 

antimonopolních pravidel. Jedná se asi o nejzásadnější 

změnu v rámci modernizace. Centralizovaný systém ozna-

mování a povolování, vytvořený nařízením 1/1962 byl na-

hrazen systémem prosazování pravidel, založeným na pří-

mém použití článků 101 a 102 sfeU v celém jejím rozsahu. 

tak podle nového systému jsou Komise, národní soutěžní 

úřady a soudy zmocněny k použití článku 101 sfeU, který 

je přímo platný a vykonatelný, aniž by k tomu bylo ne-

zbytné předchozí rozhodnutí.

b) zmocnění vnitrostátních orgánů pro hospodářskou sou-

těž a soudů k uplatňování antimonopolních pravidel eU 

v jejich plném rozsahu tak, aby díky většímu počtu orgánů 

pro vymáhání práva bylo zajištěno širší uplatňování anti-

monopolních pravidel eU. Konkrétně v článku 3 naříze-

ní 1/2003 byl poprvé upraven vztah mezi vnitrostátními 

právními předpisy o hospodářské soutěži a jejich protějš-

kem v právu evropské unie. Podle tohoto článku musí vni-

trostátní orgány pro hospodářskou soutěž a soudy pou-

žívat články 101 a 102 sfeU na dohody nebo jednání, jež 

mohou ovlivnit obchod mezi členskými státy. toto pravi-

dlo zajišťuje použití práva evropské unie o hospodářské 

soutěži na všechny případy v jeho působnosti. Účelem 

konvergenčního pravidla obsaženého v článku 3 nařízení 

1/2003 je vytvoření rovných podmínek stanovením jed-

notné normy pro posuzování dohod, jednání ve vzájem-

né shodě a rozhodnutí sdružení podniků. Členské státy 

mohou oproti tomu nadále přijímat a uplatňovat přísnější 

vnitrostátní právní předpisy pro zákaz či postih jedno-

stranných jednání podniků, než stanoví článek 101 sfeU. 

Článek 3 nařízení 1/2003 je nutno číst v souvislosti s me-

chanismy spolupráce upravené článkem 11 až 13 a člán-

kem 15 tohoto nařízení.

c) spravedlivější podmínky pro podniky působící přeshranič-

ně, jelikož všechny subjekty zodpovědné za prosazování 

pravidel hospodářské soutěže, včetně příslušných vnitro-

státních orgánů a soudů, jsou povinny uplatňovat anti-

monopolní pravidla eU pro případy, jež se týkají obchodu 

mezi členskými státy.

d) Úzká spolupráce Komise a vnitrostátních orgánů hospo-

dářské soutěže v rámci evropské soutěžní sítě – viz níže.

e) vylepšené nástroje pro vymáhání pravidel, díky nimž 

může Komise lépe odhalovat a řešit porušení antimono-

polních pravidel.

dopad modernizace pravidel a postupů pro 
vymáhání antimonopolních předpisů na českou 
republiku

Jak už bylo zmíněno výše, nařízení 1/2003 nabylo účinnosti 

ve stejný den jako vstup České republiky do evropské unie, 

a to 1. května 2004. Celý modernizační balíček se postup-

ně promítl i do zákona č. 143/2001 sb. a do celé rozhodo-

vací praxe Úřadu. Co se týče zákona, ve svém § 1 definuje 

úpravu postupů při aplikaci článků 101 a 102 sfeU a naří-

zení 1/2003. Paragraf 21h pak upravuje řízení před Úřadem 
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s komunitárním prvkem. Pokud bychom chtěli definovat po-

vinnosti na konkrétním případě, jsou následující:

a) Klíčové rozhodnutí, zda případ šetřený Úřadem obsahuje 

jednání, jež může ovlivnit obchod mezi členskými státy. 

toto rozhodnutí má rozhodující vliv na posuzování přípa-

du pouze podle národního soutěžního práva nebo na pa-

ralelní aplikování ustanovení článků 101 a 102 sfeU (tzv. 

případ s komunitární prvkem).

b) v případě, že se jedná o kauzu s komunitární prvkem, je 

nutno aplikovat i ustanovení nařízení 1/2003. tak přede-

vším v souladu s ustanovením čl. 11 odst. 3 tohoto naříze-

ní musí Úřad informovat písemně Komisi před nebo ne-

prodleně po zahájení prvního formálního vyšetřovacího 

opatření o zahájení takovéhoto šetření. tato informace je 

zařazena do vnitřní a důvěrné databáze, která je k dispo-

zici všem členům evropské soutěžní sítě.

c) Pokud dané šetření dospěje do stadia přípravy rozhod-

nutí, Úřad je povinen písemně informovat Komisi o tom-

to plánovaném rozhodnutí. Komise má 30 dní na posou-

zení plánovaného rozhodnutí, především z pohledu jed-

notné aplikace článků 101 a 102 sfeU. Komise využívá 

této lhůty ke komunikaci s Úřadem, a to na neformální 

bázi. ve své lhůtě se může, ale nemusí vyjádřit i v písem-

né podobě.

d) Úřad by měl přihlédnout při vydání svého rozhodnutí 

k případným komentářům Komise a je nutno zdůraznit, 

že tak minulosti vždy činil.

e) Kromě těchto zákonných povinností se Úřad samozřejmě 

aktivně účastní na práci evropské soutěžní sítě v rámci tzv. 

horizontální spolupráce, o níž bude pojednáno níže.

současnost evropské soutěžní sítě

Jak už bylo uvedeno výše, nařízením 1/2003 dostaly národní 

soutěžní úřady klíčovou úlohu v zajišťování účinného a jed-

notného uplatňování pravidel hospodářské soutěže evropské 

unie. Po více než šesti letech účinnosti nařízení 1/2003 je 

zřejmé, že cíl, spočívající ve větším vymáhání pravidel hos-

podářské soutěže eU, byl splněn více než dobře, vezmeme-li 

v úvahu, že modernizační režim přinesl doslovnou „revoluci“ 

ve vymáhání soutěžního práva v evropě, včetně zajišťování 

jednotnosti používání těchto pravidel ve všech 27 členských 

státech a evropské komisi.

K tomuto optimismu vedou následující důvody:

a) Prosazování pravidel hospodářské soutěže se po nabytí 

účinnosti nařízení 1/2003 markantně zvýšilo. do konce 

listopadu 2010 bylo zahájeno vyšetřování na základě pra-

videl hospodářské soutěže eU ve více než 1200 případech 

napříč celou řadou odvětvi, z nichž nejvíce frekventované 

jsou odvětví energetiky a telekomunikací…

b) rozdělení práce mezi jednotlivými orgány probíhá bez 

problémů. více než šest let účinnosti nařízení 1/2003 uká-

zalo, že flexibilní a pragmatická úprava funguje dobře. 

c) Mechanismy spolupráce pro vyšetřování v rámci evropské 

soutěžní sítě fungovaly dobře především z důvodu 
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flexibilní a pragmatické úpravy možnosti výměny a použi-

tí informací získaných jiným národním soutěžním úřadem 

nebo evropskou komisí, které zvyšují celkovou účinnost 

uvnitř sítě včetně přidělování případů.

c) velmi rychle začala být využívána možnost národních 

soutěžních úřadů provádět kontrolu nebo jiná vyšetřova-

cí opatření, což samozřejmě dále přispívá k účinnějšímu 

vymáhaní soutěžního práva, a to i přesto, že podle článku 

12 odst. 3 nařízení 1/2003 nesmí národní soutěžní úřad 

využít těchto informací k uložení trestu odnětí svobody, 

pokud jsou tyto informace získané ze státu, jehož právní 

předpisy takové sankce nestanoví. Jen pro úplnost, Česká 

republika patří mezi země, které zavedly trestně-právní 

postih kartelových dohod.

d) do konce listopadu 2010 byla Komise informována v sou-

ladu s článkem 11 odst. 4 nařízení 1/2003 o více než 350 

plánovaných rozhodnutích národních soutěžních úřadů, 

které vyvíjejí velké úsilí, aby plánovaná rozhodnutí byla 

Komisi předkládána s dostatečným časovým předstihem 

v náležité podobě, včetně anglického sumáře základ-

ních informací o daném případě. Při posuzování předklá-

daných rozhodnutí se velmi často na úrovni příslušných 

odborů Komise a daného národního soutěžního úřadu 

rozvine zajímavá diskuse, často vedoucí ke vzájemnému 

obohacení a zvýšení kvality konečného rozhodnutí.

e) evropská komise ještě nikdy nezahájila řízení podle člán-

ku 11 odst. 6 nařízení 1/2003, který umožňuje Komisi ode-

jmout případ národnímu soutěžnímu úřadu a pokračovat 

v jeho šetření sama. tato „atomová bomba“, jak je toto 

ustanovení někdy nazýváno, nebyla nikdy odpálena ne-

jen z důvodu procesních (krátká lhůta, nutnost schválení 

takového kroku celou Komisí), ale hlavně z důvodu vstříc-

ného postupu jednotlivých národních soutěžních úřadů 

k námitkám Komise v minimálním množství existujících 

problematických případů.

Kromě výše uvedených důvodů ke spokojenosti přispívá i dal-

ší aspekt fungování evropské soutěžní sítě, a to tzv. horizon-

tální spolupráce v rámci sítě. Jedná se především o vytváření 

pracovních skupin k obecným otázkám soutěžní politiky jak 

na úrovní pektorální pracovní skupiny pro telekomunikační 

sektor, energetiku, bankovnictví, životní prostředí, železni-

ce, potravinářství včetně ad hoc podskupiny k regulaci cen 

mléka v eU etc.), ale i na úrovni obecnější (pracovní skupina 

k zneužívání dominantního postavení, vertikální dohody, kar-

telová pracovní skupina etc.) a pracovní skupina vyjadřující 

se k mnoha dalším otázkám obecné spolupráce a organizace 

v rámci evropské soutěžní sítě, jako je např. právo na spra-

vedlivý proces a další směr konvergence soutěžních pravidel 

včetně možné novely nařízení 1/2003. Kromě těchto pracov-

ních skupin se pravidelně scházejí také neformální “orgány“ 

evropské soutěžní sítě na úrovni ředitelů speciálních „eCn“ 

odborů národních soutěžních orgánů a evropské komise (ple-

nární zasedání konané přibližně jednou za čtvrt roku) a dva-

krát ročně se také scházejí předsedové jednotlivých národních 

soutěžních úřadů společně s generálním ředitelem Ředitelství 

pro hospodářskou soutěž (dG Competition) evropské komise 

a příslušným komisařem pro hospodářskou soutěž.

názornou ukázkou, jak evropská soutěžní síť umí spojit své 

síly a společně vypracovat strategii konvergence celého systé-

mu soutěžního práva v evropské unii, je modelový program 

shovívavosti (leniency) evropské soutěžní sítě. Právě díky spo-

lupráci v rámci sítě byly členské státy a především jednotlivé 

národní soutěžní úřady motivovány k zavedení vlastních leni-

ency programů. evropská soutěžní síť pravidelně zpracovává 

zprávy o stavu konvergence v této oblasti a lze než s potěše-

ním konstatovat, že v současné době nemá zavedený vlastní 

leniency program pouze jeden členský stát.

budoucnost evropské soutěžní sítě

i přes nesporné úspěchy dosažené za více než šest let spo-

lupráce v rámci sítě, zůstává stále mnoho úkolů, především 

v oblasti konvergence jednotlivých soutěžně-právních systé-

mů členských států, a to v klíčových otázkách jako je udělo-

vání pokut, jejich výpočet a výše, trestní postih za porušování 

pravidel hospodářské soutěže, odpovědnost ve skupinách 

podniků, odpovědnost sdružení podniků, nástupnictví pod-

niků, promlčecí lhůty, důkazní požadavky, pravomoc uložit 

strukturální nápravné opatření a další procesní otázky, které 

si v současné době každý členský stát upravuje svými vlastními 

národními procesně-právními pravidly.

velmi diskutovanou otázkou je i budoucí spolupráce v oblas-

ti fúzí. nedávno vytvořená pracovní skupina fúzí na úrovni 

evropské soutěžní sítě je jasným signálem, že v budoucnu se 

síť chce intenzivně věnovat i této oblasti. 

Brněnskému Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže lze jen 

přát, aby jeho vysoce kvalifikovaní zaměstnanci tak jako do-

posud obohacovali práci evropské soutěžní sítě nejen aktiv-

ním přístupem při řešení jednotlivých případů s komunitární 

prvkem, ale i v rámci horizontální spolupráce, jako tomu bylo 

nedávno při přípravě zpráv týkajících se problematiky ne bis 

in idem a paralelní aplikace národního a evropského soutěž-

ního práva, které byly v rámci sítě velmi vysoce ceněny.
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od 1. července do 31. prosince 2010 předsedá radě evropské 

unie již podvanácté Belgie, země, která patří k zakladatelům 

evropského společenství a která hostí většinu nejdůležitěj-

ších institucí Unie ve svém hlavním městě. zkušenosti a vý-

hodu domácího prostředí bude Belgické předsednictví (dále 

jen „Be Pres“) moci uplatnit v rámci programového „tria“ se 

Španělskem a Maďarskem. 

Belgie je po Španělsku druhou zemí eU, která vykonává celé 

šestiměsíční předsednictví v radě eU za podmínek stanove-

ných lisabonskou smlouvou. tato smlouva změnila tradiční 

podobu předsednictví především ustavením stálého předsedy 

evropské rady a posílením pravomocí vysoké představitel-

ky pro zahraniční záležitosti a bezpečnostní politiku. Úloha 

předsednictví rady eU byla odlehčena o povinnosti zastá-

vané uvedenými pozicemi a její těžiště se posunulo směrem 

k organizačnímu zajištění chodu rady eU. Předsedající země 

však stále řídí zasedání devíti formací rady, včetně rady pro 

konkurenceschopnost pokrývající problematiku hospodář-

ské soutěže, zasedání výborů stálých zástupců při radě eU 

(CorePer) a převážné části z více než 150 pracovních skupin 

rady. 

na poli působnosti rady pro konkurenceschopnost si Be Pres 

vytklo mimo jiné cíle1, které našly svůj odraz i v konkrétním 

návrhu novelizace pravidel hospodářské soutěže projednáva-

ném belgickým předsednictvím, o kterém bude zmínka níže:

…Vnitřní trh se nemůže rozvinout bez účinných pravidel hos-

podářské soutěže, účinné ochrany duševního vlastnictví a re-

spektu k právům spotřebitelů. Belgické předsednictví bude 

podporovat debatu o efektivitě a budoucnosti vnitřního 

trhu… Evropská unie se musí stát hnací silou pro strukturální 

reformu, vytváření pracovních míst, finanční stability a zvý-

šené konkurenceschopnosti… Navíc (EU) bude muset zajistit 

urychlení přechodu k ekologické a znalostní ekonomice při 

zajištění silné sociální soudržnosti... Zaměstnanost bude jed-

ním z ústředních témat belgického předsednictví. Následky 

ekonomické restrukturalizace… rovněž žádají obnovenou 

pozornost.

1 Program Be Pres na http://www.eutrio.be/files/bveu/media/sour-
ce1854/documents/27782_Pl_sPf_UK.pdf

Be Pres ve svém programu rovněž deklaruje úsilí o větší 

spolupráci s evropským parlamentem (dále jen „eP“), což je 

v souladu s posílenou pozicí eP v důsledku rozšíření působnos-

ti řádné (dříve spolurozhodovací) procedury dle lisabonské 

smlouvy. Jednou z ubývajících výjimek, které si zachovávají 

samostatnou legislativní proceduru i po účinnosti lisabonské 

smlouvy, jsou předpisy eU v oblasti hospodářské soutěže. 

Jejich návrhy jsou i nadále evropskému parlamentu předklá-

dány „pouze“ ke konzultaci. to umožňuje radě eU v krajním 

případě nebrat ohled na stanovisko eP k legislativnímu návr-

hu, v praxi je však postoj eP zohledňován, a to nejen proto, 

že parlament může vydání svého obligatorního stanoviska 

značně oddalovat. 

nová pravidla pro oblast hospodářské soutěže 
za be pres 

Předpisem z oblasti ochrany hospodářské soutěže, jehož při-

jetí si Be Pres předsevzalo a který reflektuje výše naznačené 

priority a postupy, je návrh rozhodnutí rady pro veřejnou 

podporu na usnadnění uzavírání nekonkurenceschopných 

černouhelných dolů. Jak uvedl komisař pro hospodářskou 

soutěž Joaquín almunia, viceprezident eK, která je předkla-

datelem návrhu2:

„Cílem... je zajistit definitivní uzavření nekonkurenceschop-

ných dolů do 1. října 2014. Podniky musí být životaschopné 

bez dotací. Jedná se o spravedlnost vůči konkurentům, kteří 

fungují bez státní podpory. Toto opatření je rovněž v zájmu 

daňových poplatníků a veřejných financí, které jsou nyní 

výrazně omezeny. Komise povolí provozní podporu pouze 

těm důlním podnikům, které předloží plán na uzavření dolů, 

a dotace budou ve zvyšující se míře směřovat na pokrytí soci-

álních a ekologických nákladů na uzavírání.

Je potřeba vydat se cestou obnovitelných a čistých zdrojů 

energie, ale zároveň nemůžeme opomenout tvrdé hospo-

dářské a sociální následky, které by náhlé uzavření ztráto-

vých dolů v daném regionu vyvolalo v současné situaci, jež 

se vyznačuje nízkým nebo neexistujícím růstem a vysokou 

nezaměstnaností“.

2 viz http://ec.europa.eu/competition/sectors/energy/legislation_
en.html

IV. BeLgIcké přeDSeDNIctVÍ 
V rADě eVrOpSké uNIe V OBLAStI 
OcHrANy HOSpODářSké SOutěže

ondřej dostal

tajemník pro hospodářskou soutěž, veřejnou podporu a veřejné zakázky 

stálé zastoupení České republiky při evropské unii
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návrh byl projednán pracovní skupinou rady eU pro hos-

podářskou soutěž (systematické označení G12) sdružující 

experty na soutěžní právo ze státních správ členských zemí 

evropské unie. Belgické předsednictví skupině předestřelo 

plán přijetí návrhu do konce roku 2010, a to i v situaci, kdy 

byl návrh Komisí předložen radě se zpožděním v důsledku 

obměny kolegia eK. 

Paralelně s diskusí v radě projednával návrh eP, konkrétně vý-

bor pro hospodářství a měnu (zkratka eCon), který je přísluš-

ný pro otázky hospodářské soutěže. o návrhu stanoviska hla-

soval tento výbor eP dne 9. listopadu 2010, plénum eP přijalo 

své usnesení 23. listopadu 2010. v souladu se stanoviskem 

států, které dosud v sektoru těžby černého uhlí zaměstnávají 

významný počet obyvatel, a které našly většinovou podporu 

v radě eU, se eP vyslovil pro posunutí data podporované uza-

vírky dolů do roku 2018, což představuje prodloužení o čtyři 

roky oproti návrhu eK. 

Be Pres naplánovalo přijetí návrhu rozhodnutí na zasedání 

rady eU pro konkurenceschopnost dne 10. prosince 2010. 

Účinnost rozhodnutí se přes mírně napjatý časový plán oče-

kává od 1. ledna 2011, což koresponduje s koncem platnosti 

předchozího nařízení pro státní podporu v uhelném sektoru. 

otázkou, se kterou se však Be Pres a zejména Komise mu-

sely přinejmenším preventivně vypořádat, je postup v situaci 

případného legislativního vakua v případě nabytí účinnosti 

nového nařízení k pozdějšímu datu než k 1. lednu 2011.

belgický soutěžní den

dne 21. října 2010 uspořádalo Be Pres tradiční předsednic-

kou akci věnovanou hospodářské soutěži – takzvaný soutěžní 

den3. vzhledem k tomu, že se tato akce konala v Bruselu, 

byly nadstandardně zastoupeny orgány eU pro hospodář-

skou soutěž, včetně komisaře a generálního ředitele dG 

CoMPetition. 

hlavním tématem programu bylo soukromoprávní prosazo-

vání soutěžního práva z hlediska jurisdikce eU a Usa. První 

kulatý stůl byl věnován možnostem zlepšení přístupu obětí 

porušení soutěžního práva k náhradě škody při zachování 

právní jistoty podniků. druhý kulatý stůl diskutoval o posuzo-

vání škody způsobené porušením soutěžního práva a návodu 

pro soudce, kteří o těchto případech musejí rozhodovat. 

Uvedené téma bylo předmětem veřejné debaty necelý rok 

poté, co byla legislativní iniciativa eK v této oblasti poza-

stavena také v souvislosti s koncem mandátu komisařky 

pro hospodářskou soutěž neelie Kroesové, která se dané 

problematice intenzivně věnovala. hlavními spornými body 

této iniciativy byly od samého počátku potenciální podpora 

nadměrného soukromoprávního prosazování („amerikani-

zace“) soutěžního práva, navrhovaná možnost kolektivních 

žalob s možností odstoupení (opt-out), povinnost žalovaných 

stran zpřístupňovat důkazy a obhajoba přenosem neopráv-

něného zvýšení ceny (passing-on defence). zásadní otázkou 

byl a pravděpodobně zůstává i právní základ, respektive pří-

slušná legislativní procedura pro případný legislativní návrh 

eK. Jak naznačeno výše, standardním nástrojem pro přijímání 

předpisů v oblasti ochrany hospodářské soutěže v eU je člá-

nek 103 smlouvy o fungování eU, který umožňuje radě eU 

přijmout návrh právního předpisu Komise po konzultaci eP. 

evropský parlament, který v roce 2009 vyzval eK k pokračo-

vání prací na legislativním návrhu, však projevil značný zájem 

o jeho zařazení do řádné legislativní procedury, vzhledem 

k jeho potenciálnímu významu a dosahu. 

Joaquín almunia v průběhu slyšení v evropském parlamentu 

před svým uvedením do funkce4 podpořil výzvy poslanců, aby 

eP byl zapojen do přípravy případného legislativního nástro-

je. Uvedl, že je nutné vyvinout v této oblasti efektivní koordi-

nační procedury a vyvarovat se zneužívání navrhovaných pro-

středků. ohledně možného propojení uvedené legislativní 

iniciativy se souvisejícími aktivitami komisaře pro spotřebite-

le a zdraví, Joaquín almunia konstatoval: „Je nezbytné, aby-

chom byli schopni zasahovat prostřednictvím politiky ochrany 

hospodářské soutěže.“

3 http://www.eutrio.be/competition-day-collective-redress-case-an-
ticompetitive-practices

4 viz také http://www.europarl.europa.eu/eng-internet-
-publisher/eplive/expert/shotlist.do?language=cs&referen-
ce=20100112shl36719
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